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ßOüXPEST.rV. KECSKBMÉTI-UTCZA 6.SZ.

KÉZIRATOKAT nkm küldünk vissza. 

fSi* Bár MKKTESLBVKLKKBT FOGADUNK KLÍ
ELŐFIZETÉSI DÍJ1.
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ízorzúdesbez tartoznak, negyedcvze 9 frt VC kr.
Egu az dm dia helyben tíkr., vidéken 7 kr.

EGYETERTES,
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-CTCZA 6.SZ, 

HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE
»AI.0KOZLEirmTKKETFKr.VEPZ A K1ADÓB1VA1*:.

PÁr.ISUAX /ifigyníks^inlrn/J:
John, F. Jones & Cie, 31 biz. Kaob. Montaar. 
Frankfarlban a'U. : Daube G. L. és Társa. 
Beatm : Messe RudolfSeilerstbttc Nr.2. 

Haarenstein és Vogler. I.. Wallfischgasse 1. 
tippelik A , Stubenbas'.ci Kr. 2.
Schalek Henrik. I W'ollzeile Nr. 14.
Herndl Alnjos, 1.. XVollzeile Nr.2á.
Daube ti- L. és Tárra. I., Wollzeilc Nr. 11. 
Dukcs Miksa, I., Ricmorgasro Nr. 11. 
Danncberg J.. Riemergssse Nr. 13.
Stern Müritz, I., W’ollzeile Nr. 22.

és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, augusztus 3.
A politikai hirgyártús napjait éljük ; a holt sze- 

szon mindig igen alkalmas idő arra, hogy lomha 
politikai kacsákat eregessenek föl innen-onnan, s 
aHg múlik el nap, hogy hivatalos, vagy félhivatalos 
dementivel agyon ne üssenek egy-egy ilyen jószá­
gé. Azt a hirt, hogy a Pro Patria egylet feloszla­
tja miatt az olasz kormány lépéseket tett, már 
egy tegnapi félhivatalos táviratunk megezáfolta, 
hangsúlyozva, hogy az olasz kormány és az osztrák- 
maviyar külügyminisztérium közt ez ügyben sem­
miféle jegyzékváltás nem történt. Ép ily va­
lótlannak látszik a limes nyomán elterjedt az a 
hir ií. mely most megint Waldemár dán herezeget 
veti felszínre bolgár fejedelmi jelölt minőségben, 
még pedig azzal a komentárral. hogy az orosz 
e;ár most már nem ellenezné a dán herezegnek 
fejedelemmé való választását. Egy berlini távirat 
szerint a Times hírét mérvadó helyen teljesen lég­
ből kapottnak tartják.

A politikai hirgyártók különös kedvteléssel fog­
lalkoznak ez idő szerint Bulgáriával, s mindenáron 
gondoskodni igyekeznek a szegény bolgárokról, 
hogy valamiképen uj fejedelmet kapjanak. Legutóbb 
a visszavonult Battenberg Sándort ragadták ki 
c-.öndes családi nyugalmából, s őt emlegetik egyik 
bók-ár trónjelöltnek. Az orosz kormány brüsszeli 
félhivatalos közlönye a Non1, azonnal erélyes állást 
is foglal e kezdeményezés ellen. Mai lapunk egy 
táviratában már röviden jeleztük a Nord pé- 
tt-rvári levelezőjének e kérdésben elfoglalt ál­
lás: untját , melyet bátran azonosíthatunk a 
pétervári kormánykörök véleményével. A «Nord» 
nem tartja a bolgár kérdésnek azt a meg­
oldását lehetségesnek, hogy Ferdinánd fejedelem le­
köszönése vagy elkergetése után Battenberg Sán­
dor herezeg foglalja el újra a bolgár trónt: ez 
annyit tenne, mint az egyik bitorlót a másikkal 
helyettesíteni.

Azt hisszük, nem csalódunk, ha az btdépedance ama 
hírét is a merész hircsinálás mesterségének tudjuk be, 
a mely szerint Ferdinánd fejedelem közvetlenül Szó­
fiába való visszaérkezése utánproklamálni fogja Bulgá­
ria függetlenségét és magát Bulgária és Kelel-Kn- 
mélia királyává kiáltatja ki. Ilyen merész va Lan- 
que-ot aligha megengedne magának Bulgária feje­
delme, még ha föl is tesszük, hogy a karlsbadi 
meleg forrásvíz valami különös módon fokozta am- 
Liczicját és erélyességét. Egyébiránt, hogy a legkö­
zelebbi jövendőben nem igen kell tartani valami 
nagyobb bulgáriai eseményektől, azt bizonyítja az 
i;, hogy Nelidov konstantinápolyi orosz nagykövet 
teljes három hónapig tartó szabadságra indult. Ha 
a bolgár ügyben valami különös fordulat lenne kü­
szöbön, alig képzelhető, hogy Nelidov ur ilyen 
hosszú pihenőre elhagyná fontos pozicziúját.

Vilmos német császár, mint már többször említve 
volt, szakadatlanul és igen élénken foglalkozik va­
lamennyi szocziál-politikai kérdéssel. Mint a Maates 
(orr. irja, az uralkodó o kérdések fölött csaknem 
szakadatlan levélváltást folytat volt nevelőjével, 
Hintzpeter titkos tanácsossal, a ki legújabban ter­
jedelmes kommentárt ir Sehaelfle munkájához, mely 
a szocziál-demokracziának kivételes törvény nélkül 
való legyőzéséről szól. Hir szerint a császár köz-

A kaszárnyából.
Küszöbön az őszi gyakorlat, ki van képezve a 

legénység; de a inig idáig jutott, be sok mindent 
kellett megtanulnia. Elkezdve az állástól a disztüzig, 
nemcsak megérteni a vezényszót, de meg is tenni 
nem kis feladat. Hát még a sok kívülről tanulás. 
Elöljárók nevei, eskü, hadiczikkek, _ honvéd a raj- 
vvnalban, tüzfegyelem, a puska és a jó ég tudja 
még mi minden.

Azután mindezt megtanulni, még csak hagvján, 
de megtanítani. Künn a gyakorló téren van dolga 
az oktató tisztnek, inig a fejükbe veri a hadi tudo­
mányt.

Nehezen tanulja a baka, de azért csak meg­
tanulja.

Uit künn a Nagy-Rákoson lassankint beletörődik 
a lába az ütemes lépésbe s hozzászokik az egyön­
tetű gyakorláshoz. Versenyez egymás közt az ujonez, 
hogy melyik kapja le sebesebben a fegyvert s ver­
senyez a honvéd, a közös másikkal, hogy melyik 
tud többet.

Egy gyakorlóterük lévén a honvédeknek s a kö­
zös hadseregbelieknek, szemmel kisérik egymást, s 
van birálgatás, kritizülás, melyik csapatok a kép­
zettebbek.

Önkénytelen összehasonlításokat tesz az ember a 
kétféle vezényszó között, s felmerül a kérdés, va­
jun a magyar szó alkalmasabb-e vezényszóra vagy 
a német?

A közös hadseregbeliek igen természetesen a né­
met vezényszót taitják az egyedül üdvözítőnek, de 
elfogulatlanul bírálva meg a kérdést, bátran el le­
li:! mondani, hoey a magyar vezényszavak, főleg 
pedig a legfontosabb vezényszavak, határozottan jók, 
sut jobbak.

A gyalogság ereje fegyverében fekszik. A fegy­
verrel való gyors és biztos bánás abéczéje minden 
katonai tudománynak, mert hiába jó a vezénylet, 
ha az egyes emberek nem tudnak bánni a fegyver­
rel minden katonai tudomány hiába való.

Rossz, vagy homályos vezényszóra, jól véghez­
vinni semmit sem lehet, legkevésbé pedig komoly 
esetben, a mikor az izgatottságtól s zajtól elkábulva, 
csakis a szokás s a vezényszó határozottsága ké­
pes az annyira szükséges rendet s precziz kivitelt 
biztosítani.

All ez pedig leginkább a tüzelési fogásokra, s a 
fegyverfogásokra.

A fegyverfogások magyar vezényszava, — a 
«su’ivba» és «vállra», főleg pedig az előbbi minden 
es.tre jobb, mint a minden kritikán aluli «in die 
bal,nee» — s a nehéz kiejtésű «schultert».

A tüzelésnél pedig már épen nem állja ki a ver­
senyt a német vezényszó. A maavar «kész —* czól

vétlenül Angliából váló visszatérése után kihallga­
táson fogadja Hintzpetert.

A buenos-ayresi lázadásról az újabb távirati ér­
tesítések egyre hivebb képet adnak. A mozgalom 
az «Union Civica» nevű egylettől indult ki. amely­
ben az ellenzéki elemek fölszaporodtak és ott gyü­
lekeztek. Alig hihető, hogy e klub politikusainak 
egyedül a pénzügyi zavar és a fenyegető válság 
szolgált okul a felkelésre, de mindenesetre föl­
használták az általános izgatottságot, melyet 
a fenyegető pénzügyi válság előidézett arra, hogy 
akeziójuknak népszerű alapot teremtsenek. A három 
napig tartó ha rezük alatt a felkelők igen hősiesen 
viselték magukat, — az utezai harezokban eleset­
tek száma ezernél több — de a mozgalom felsőbb 
katonai vezetése meglehetősen fejetlen volt. Egy 
időpontban, a mikor a felkelők erős és győzelmes 
rohama szerfölött nagy zavart okozott, elmulasz­
tották a fegyvergyárnak és a raktáraknak megszál­
lását, a hol a lőszerek vannak felhalmozva. Pedig ezt 
könnyen megtehették volna. Hasonlóképen elmulasztot­
ták azt, hogy Celman elnököt és a kormány többi 
tagját hatalmukba kerítsék, hogv igy minden es­
hetőségre alkalmas túszokat tarthassanak kezeik 
között. Celman nyugodtan a vidékre hajózhatott, 
hogy onnét uj csapatokat hozzon, a melyekkel 
azután kiűzze elfoglalt poziczióikból és megadásra 
kényszerítse a felkelőket, a kik lőszereiket rövid idő 
alatt elfogyasztották.

Bulyrúdból Írják, hogy az oltani sajtóiroda főnö­
két, Petrocics Sándor nagy-becskereki illetőségű 
magyarországi szerbet Gjaja Jován belügyi és 
rendőrminiszter meghagyására kiutasították Szer­
biából, miután hivatalából már hetekkel azelőtt el­
mozdították. E szigorú rendszabály alkalmazására az 
adott okot, hogy Pelrovics mint a Köln. Ztij és egyik 
budapesti német lap tudósítója teljesen valót­
lan és ellenséges irányú híreket közölt. Az említett 
lapok még abban az időben szerződtették Petrovi- 
csot levelezőjüknek, mikor ez a sajtóügyi iroda fő­
nöke volt, s igy nem várhattak tőle hamis, vagy 
épenséggel lendencziózus híreket : de ö levelezői 
tisztét arra használta fel, hogy támadásokat intéz­
zen és intrigáljon a kormány és a radikális párt 
ellen. A szerb kormány egy ideig tűrte ezt 
az üzehnet, de végre megsokalta azokat. Pet­
ro vies azzal állt elő, hogy neki a ra­
dikális kormányhoz semmi köze, s hogy 
ez ellene mit sem tehet, mert őt magasabb befo­
lyások védelmezik, sőt minden alkalommal arra 
utalt, hogy az ö híreit mindig Milán király, vagy 
Risztics inspirálják. A múlt vasárnap este lejárt 
az a határidő, mely alatt el kellett hagynia Szer­
biát, mégis mindenfelé azt beszélte, hogy a kiuta­
sítást Gruics miniszterelnök tiltakozása következté­
ben visszavonták ; ennélfogva hétfőn a rendőrség 
egyenes közbelépésével a határra szállították.

Budapest, augusztus 3.
A közös hadsereg szállítóira vonatkozólag arról 

értesítik lapunkat, hogy azon szállítók, kiknek a ta- 
vaszszal haláridö-liosszabbitás adatott, most friss, 
teljesen éretlen zöld zabot szállítanak a had­
seregbeli lovasságnak, úgy hogy nem egy ezredben 
a lovak közölt betegségek ütöttek ki. Csakugyan ért­
hetetlen (vagy talán nagyon is érthető?) a föinten- 
datúrának eljárása c pár kiváltságok szállítóval szem­

ben. Minden esetre több szigort s kevesebb protek- 
cziót várnánk Reckenzaun föintendánstól, kinek min­
denekelőtt a hadsereg érdekét kellene megvédenie a 
nyerészkedő kereskedők ellenében.

A kir. táblák deczcntralizácziójáról jelentik, 
hogy az uj királyi táblák elnökeit hir szerint 
már ez évi október hóban fogják kinevezni.

Az Agramcr lagblatt a liorvát ellenzék közlönye 
Liptó uj főispánjának lecsukatását követeli a 
magyar állam eszme ellen dühöngő czikkében 
A dühöngés ürügyéül az szolgál,hogy a magyar nyel­
ven nem lehet megkülönböztetni az «ungarische 
Staatsideet» a «magyarische Staatsidcclöl» s épen 
azért haragszik a liptói uj főispánra , a ki a 
magyar állameszmét hangoztatta. A magyar 
nyelvnek egyik hibája, — írja a Tagblalt — 
hogy a magyarországi állameszmét azonosítja a 
magyar állameszmével, mert e nyelvben a Magyar- 
ország földrajzi fogalmát helyesen visszaadó kifejezés 
nincsen. Ezt a nyelv hiányosságának meg lehet bocsá­
tani, de ebből cthnograíiai következtetéseket vonni le, 
páratlan szemfényvesztés, mely ellen Magyarország 
lakói nem tiltakozhatnak eléggé hangosan. Mig ez 
csak nyelvi kérdés volt, a nemzetiségeknek semmi 
közük sem volt hozzá, de egészen máskép áll a dolog 
ha a helyes kifejezés hiányában arra szolgál alapul, hogy 
abból bizonyos következtetéseket vonnak le és jogokat 
formálnak az állameszmét illetőleg. Az állameszme 
fogalmának ilyen félremagyarázása egyenlő az 
államcsinynyel. A magyar állameszme meghami­
sítása a magyarországi állam eszmének, csalás, s 
az államnak az a közege, a ki az állameszme ilyen 
értelmezése mellett csinál propagandát, megérdemli, 
hogy becsukják.

VIDÉK.
* Pozaonymegye tiszti kara viszonzásul arra, 

hogy gr. Zichy József főispán kinevezésének évfordu­
lóján üdvözölte a tisztikart, tegnap csoportos arczké- 
pévcl lepte meg a főispánt. A központi tisztviselői tes­
tületileg jelentek meg a főispánnál, kinek az alispán 
kíséretében nyújtotta át a díszes kivitelű csoportos 
arezképet. A főispán meghatotta» köszönte meg a 
szívélyes megemlékezést, beszédében ismételve ki­
emelte, hogy jól esett lelkének a benső ragaszkodás 
ciné nyilvánulása.

* Eékónmcgyo szarvasi járásának föszolgabirája 
Salacz Ferencz lemondott állásáról. Utódjául dr. 
Krcsmarik Jánost a boszniai kormány hivatalnokát 
emlegetik.

* Benztcrczén Mikó Bálint csikmegyoi főispán, 
mint királyi biztos vezetése alatt a napokban alakult 
meg a magyar-román határrendezést felülvizsgáló bi­
zottság. A ha (árrendezés megvizsgálására a három- 
székmegyei kir. építészeti hivataltól műszaki közegként 
11 cisz Ignácz kir. mérnököt rendelte ki a kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter.

Figyelmeztetjük és kérjük tiszteli előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m . hó végével lejárt, 
hogy ujabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mélt őzt assa n a 1c.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra..........1 frt 80 kr. I hat hóra ................... 10 frt
két hóra ... 3 frt 60 kr. egész évre   20 frt
három hóra ... 5 fit — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
kővetkező napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ- czirnü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért.negyedévre 2 írtért kapják.

Ar. clilíireto ziovónclc, czimnnolr, lnlriiolyónoíc óa 
v.7. utolsó postának tisztán olvashatólajj kiírását 
kórjiilc, hogy a lap Bzótkülíióoóben hiba no tör- 
tónjók.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legezél szerűiben cselekszenek 

ha czirnszalugjulcat a. posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

— tűz» pattog, szinte vele rántja a kezet, mind- 
annyija egy tagú s éles, tehát tisztán hallható, mig 
a német vezényszókról ezt épen nem lehet el­
mondani.

A «kész» vezényszónak megfelelő «vertig» csak 
mint figyelmeztető ejthető ki. A «czél» németül «an». 
A mily sokat kifejez a magyar czél, s a mily ha­
tározóit a parancs, oly keveset fejez ki a né­
met «an».

A «tiiz» és a «fater» közt meg már összeha­
sonlítást sem lehet lenni. Az első pattan s magá­
val ragad, a második, három hangzó tolulván egy­
másra végtelen lágyságával minden másra alkalma­
sabb. mint vezényszóra, s szintén csak mint figyel­
meztető ejthető ki.

Az már ismét egészen más kérdés, hogy a ve­
zényszói:, mint magyar szavak, a nyelv szabályai 
szerint mindig helyesek ?

Itt már nagyon sokra szemet kell hunynunk. Az 
is a magyar nyelv természete, hogy a hangsúlyt 
az első szótagra helyezi, a vezényszó pedig a nyo­
matéket mindig az utolsó szótagra adja, mert el­
lenkező cselben megszűnnék vezényszó lenni s 
figyelmeztetővé válnék.

Innen van az, hogy pl. a «vigyázz» figyelmeztető 
igen szépen hangzik, s a «vi-gyázz» vezényszó a 
magyar fület sérti.

A gyakorlati szabályzat azonban e tekintetben 
is, a hol csak lehet, figyelmet fordít a nyelv szel­
lemére, s a két és több tagú szókat inkább figyel­
meztető, mint vezényszó gyanánt használja. Annál 
nagyobb barbárság azonban, szükségtelenül, a na­
gyobb disz kedvéért, ha némelyek a «térdre» 
figyelmeztetőből minden áron «lérd-rc» vezényszót 
gyártanak.

’ Azt különben, hogy a «general de charge» misz­
tikus értelmével hangzatosabb, mint az éles ma­
gyar «disz tűz» s a «vertig — hoch anfeuer», 
változatosabb, kellemesebb hangzású, mint a --kész
— fel czél — tűz», szívesen megengedem, de hát 
csak hadd legyen kevésbé szép, a vezényszó, ha 
csak jó.

Erre különben megfelel a magyar baka nótája, 
a kinek ez a véleménye a német vezényszórul.

Mikor mondják, reksót — kertájk, — ab...asír, 
Szegény magyar bakának a szive sir.
Mért nem mondja magyarul, hogy mit akar, 
Szívesebben cselekedni a magyar.

Mulatságos hallgatni künn a gyakorló-téren, mi­
kor a honvédtiszt magyarázza az ujoneznak:

— Wenn ich sage «Jobbra át», njochst du 
rechts um.

A mire mint visszhang felel a Mollináry tiszt 
hangja:

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebhen elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskéméti-uicza 6. szám alá) küldendők.

jíz „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

■— Ha azt mondom «Rechts um» akkor jobbra 
fordulsz.

A dolog nyitja pedig az, hogy a budapesti 1. 
honvéd gyalogezred legénységét a közeli német­
ajkú falvakból sorozzák s rendesen egy kukkot 
sem tudnak magyarul, mig a kecskeméti Mollináry 
baka német szól talán akkor hall életében először.

Büszke is a honvéd magyar vezényszavára, s cl 
nem engedné a világért sem, hogy reá ne szóljon 
a «német testvérre» :

— Kertájk német, jönnek a magyarok:
A mire ugyan visszavágtak a közösek:
— Jönnek ám a paradicsomos fiaskók.
— A tietek is csak azért kék, mert kékre ver­

tek Königgriiznél, — felclget vissza a honvéd, azaz 
csak fclcigctctt, mert most már ö is piros zsinóros 
kék nadrágban feszit.

Van oka büszkének lenni reá. Megszenved a di­
csőségéért. Hidegben, melegben egyaránt, már nap­
keltekor künn van a gyakorlótéren. A közöseknek 
még hive sincs, mikorra a honvédek már rég fel­
taposták a harmatot, s már régen elmentek, mikor 
a közösek visszaindulnak a laktanyába.

De hát szívesebben is gyakorol, s könnyebb vele 
boldogulni. Ha lankadtak az inak, elég annyit 
mondani; hát ez a magyar honvédség, igy néznek 
ki a magyar katonák, s erőt unt a nemzeti büsz­
keség a fáradt testbe, s a sok sváb fin önérzetesen 
veri mellét, s hamisittatlan budaörsi dialektussal 
buzdítja szomszédját:

— Lassz ti nőd Pepi. wir szán honvéd.
Azt meg a nagy gyakorlatok bizonyítják, hogy 

mig a közös hadseregbeliek közül nagy számmal 
dőlnek ki a megerőltető menetek alatt a bakák, 
a honvédek közül alig-alig marad cl egy-kettő.

Nem is fél a honvéd senkitől és semmitől, csak 
a futó lépéstől s a minden katonák rémétől, a 
«visszahoz»-tói (magyarul «hevstellt.»)

Mikor árkon bokron keresztül futva mennek a 
rajok s felhangzik a «visszakozz», egyszerre elsö­
tétülnek az arezok, elmúlik a jókedv s busán megy 
vissza kiki az döbbeni állásba. Ez a kurta figyel­
meztető, még a legedzettebb katonát is kihozza 
a sodrából, s ez szüli a legsikerültebb kifaka- 
dásokat.

Egyik hadnagy gyakorolja szakaszával a menetet, 
s az ellenőrző százados már negyedszer visszakoz- 
tatja azért, mert az irányt szerinte, nem adta meg 
elég pontosan.

— Menetirány a feszület, szakasz indulj! — ve­
zényel újra a hadnagy.

— Visszakozz, az irány most sem pontos.
De már erre az én hadoacyom is kijött a béke- 

türésből.
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A fiiriIő-üvKznk ''Cftlltfivnl írtesitjült t. elő­
fizetőinket, hogy kinUóh ivat ni mik n lapot, likőr- 
hányszor változtatják is lakhelyükéi, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vei«* 
idejekorán kö/.ültetik. Az értesítésben kérjük 
nílnilig a legutóbbi remleltetési helyet is meg­
nevezni. Legczélszeriibb a legutóbb használat­
ban volt ezimsznlngot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknclt különös figyelmébe ajánl­
juk még, hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rüvidebb időre is fogailuuk cl megrendelé­
seket.

— Személyi hívek. A király, legújabb meg­
állapodás szerint, szept. 12-én érkezik Nagyváradra. 
— Milena montenegrói fejedelemasszony tegnap 
Becsbe érkezett s ma reggel Csetlinjébe utazott.— 
Gróf Ssápáry Gyula miniszterelnök — mint nekünk 
lávirják — ma Pécsben néhány látogatást tett s 
holnap reggel Budapestre érkezik. — Br. Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter, ki ma a fővároson ke­
resztül utazott, több napra lakira ment. — Dr. 
Robitsck Ferencz, a központi papnevelő-intézet 
lelki igazgatója jelenleg Stájerországban időzik. — 
Dr. Bclopotocehy Kálmán tábori vikárius ma Ró­
zsahegyre utazott. — Nyáry báró altábornagy Jó­
zsef föhcrczeg föudvarmeslere, ki az isclili ünnep­
ségekről tegnapelőtt érkezett vissza Budapestre, ma 
délelőtt hontmegyei birtokára utazott, hol tiz napig 
marad.

— Egyházi kinevezések. A király a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére, a nagyváradi 
latin szertartása székeskáptalanban : II int er halter 
Antal czimzetcs apátnak és kvasznál fúesperes kano­
noknak a békési föespcrcsségre ; Zelcy János ezimze- 
tes prépostnak és középszolnoki föosperes-kanonoknak 
a krasznai foesperességre, dr. Fraknói Vilmos ezim- 
zetes püspöknek és apátnak, legidősebb mcsterkano- 
noknak a középszolnoki föespcrcsségre való fokozaton 
előléptetését jóváhagyván, az Üresedésbe jövő utolsó 
mesterkanonokságot dr. Belopotoczlcy Kálmán tábori 
apostoli lielynüknek, udvari káplánnak, pápai I. ka­
marásnak és szentszéki ülnöknek adományozta.

— A váczi püspök aranynnaéjc. Dr. Schuszler 
Konstantin váczi megyés püspök — mint levelezőnk 
irja — tegnap ünnepelte meg áldozárságának ötvene­
dik évfordulóját. Az ünnepély a püspök határozott 
kívánságára a legnagyobb csendben ment végbe. Reg­
gel nyolez órakor a püspök misézett a piaristák tem­
plomában, a hol ütvén évvel előbb mondotta el első 
miséjét. Kilenez órakor a felső városi plébánia tem­
plomban tartatott «To Deum» mozsárlövések — Vácz- 
nak ezen ősi szokása mellett. Ma tisztelgett a város 
küldöttsége a püspöknél, a ki jubileumának emlékéül 
ötszáz forintot adományozott a város házi szegé­
nyeinek.

— Munkásmozgalom. A budapesti aranyozólegé­
nyek még a májusi munkásmozgalmak alatt kérték 
mestereiktől sorsuk javítását. A mesterek csak most 
határoztak a legények kérelme felett s végre megadták 
a választ. A legények mai értekezletükön tárgyalták a 
mesterek válaszát. A panaszos felszólalásokból kitűnt, 
hogv a mesterek a követelések lényegtelen pontjait 
fogadták cl, inig a lényeges pontokat, minő a bérfcl- 
cmelés, a munkaidő leszállítása stb. visszautasították. 
Hosszas tanácskozás után az aranyozósegédek elhatá­
rozták, hogy a mesterek válaszát nem veszik tudo­
másul s közelebb cg, általános gyűlést hívnak egybe, 
a melyen majd megállapítják, hogy minő magatartást 
foglaljanak el a mesterekkel szemben. Szóba került 
még a szakegyesület alakításának kérdése is. Szüksé­

gét mindannyian elismerték s a közelebbi gyűlésen 
erre nézve is kész tervezettel állanak elü.

— Gróf Teleki Samu afrikai expedlczlója. Gróf 
Teleki Samu afrikai utjának tudományos eredménye 
nemsokára a földrajzi irodalom közkincse lesz. Az 
expedicziú tudományos tapasztalatait és megfigyelé­
seit a gróf egyik kísérője, Hőiméi osztrák sorhajó­
hadnagy, ki mint geográfus vett részt az vxpediczió- 
ban, irta meg. A mü öszszel fog megjelenni a gotliai 
Justus Perthes künyvkiadó-ezégnél, mint a Petermann- 
féle «Miltheilungcn» ez évi kiegészítő füzeteinek 
egyike. A füzet, mely tulajdonképen kötetnek is be 
fog válni, tudományos ismertetését tartalmazza az 
expediezió által fölfedezett «Rudolf» és «Stefánia» 
tavak vidékének, valamint benne lesznek az expedi­
ezió összes földrajzi és csillagászati meghatározásai. 
Érdekes, hogy Stanleynek -<A legsötétebb Afrikában» 
czitnii munkája angol kiadásához mellékelt térképen, 
melyen a hírneves utazó Afrika belsejét a legújabb 
kutatások alapján tünteti fel, — már a Teleki- 
expediezió kutatásainak eredménye is szerepelnek.

— Az «üdv hadseregének» ájtatoskodásal
Düsseldorf ban az üdv hadserege a múlt hó 31-én 
nagyszerű ájtatossági gyakorlatot tartott az egyik 
«füpásztornö» vezetése mellett. A házat annyira ellep­
ték az ájtatoskodók, hogy utoljára a felügyelő kény­
telen volt az ajtókat bezárni. Ez azonban nem aka­
dályozta meg a kint rekedteket abban, hogy az abla­
kon ne mászanak be. Az áj tatosságot énekkel kezdték 
meg, majd «az ur egyik kiválasztottja» mondott be­
szédet, melyet ismét éneklés követett. Kedélyesebb va­
lamit alig lehet képzelni ennél ez éneklésnél. A leg­
szebb az egész dologban, hogy áhilatos szövegeiket 
ismert népdal áriákra énekelték. A «hivük» nagyobb 
része jobban ismervén az eredeti szöveget azt éne­
kelte nagy ürömmel s tőlük telhető orditozással. Két 
ilyen népdal elénckclése után a gyülekezet szétoszlott. 
A legközelebbi napokban ismét tartanak összejövetelt.

— Garibaldi özvegye férjhez megy. Azt az 
eléggé meglepő hirt újságolja a párisi Figaro. Az uj 
házaséletre vállalkozó özvegyasszony vőlegénye az 
olasz tengerészeinél orvos.

— Budapest dicsérete. Az egyik bécsi lapban 
ránk magyarokra nézve érdekes czikke jelent meg ma 
báró Hclfertnek az idei osztrák delegáczió tagjának, 
a ki a delegácziók ülésezése alatt nagy figyelemmel 
tanulmányozta Budapestet. A ezik ma megjelent első 
része tele van a mi dicséretünkkel, haladásunknak ki­
emelésével, fővárosunk szép tájékának méltatásával, a 
mit mind szívesen veszünk egy osztráktól, ámbár 
lulajdonképen semmi meglepőt, semmi újat nem 
mond általa. Hanem a Helfert czikkében van 
azután egy olyan panasz is, a mit őszinte 
örömmel konstatálunk s a mit a magunk részéröl 
Budapest legnagyobb dicséretének vagyunk hajlandók 
tartani, ámbár kétségtelen, hogy a jó osztrák szomszéd 
e tekintetben kissé túloz. Arról panaszkodik ugyanis, 
hogy szörnyen sok Budapesten a magyar nyelvű em­
ber s hogy ezek meglehetősen hangosan szeretnek 
anyanyelvükön beszélni, ha egy «sváb» közelében érzik 
magukat. A szegény bárót bántja, hogy a magyar fővá­
rosban az utezák neve magyarul van a jelző táblákra 
felírva, hogy a bérkocsisok «viteldij szabályzata» 
magyar nyelven van összeállítva , hogy mikor 
Schlauch püspököt meg akarta látogatni, német kér­
désére azt felelték neki, hogy a püspök a «Gemsen»- 
gasseban lakik, a mi nagy baj Hclfertnek, mert most 
már nem tudja, hogy mit tesz «Gemse» magyarul. 
Szóval nagy sérelmet lát abban az osztrák delegátus, 
hogy mindenütt magyar nyelv fogadja, magyar felira­
tok vannak, a fürdőben magyar szó hirdeti, hogy 
merre van a hideg zuhany, merre a gőz stb. S végül 
rejtett szemrehányást lesz azért, hogy «stockungárok» 
vagyunk s ebben a tekintetben a magyarkodást a ki­
csinyességig visszük ! . . . Noliát ezeknél a panaszoknál

— Menetirány a Jézus Krisztus. — Szakasz 
indulj !

A százados hangos kaczagásban tört ki, s nem 
visszakoztatta.

A visszakozz annyira vérében van már a baká­
nak, hogy ha a nyelve botlik meg, azt is evvel 
igazítja ki. Így esett meg azután az egyikkel, hogy 
a kihallgatáson igy kért egy pár hakkancs talpat.

— Százados ur alázatosan kérek egy sapkát, 
visszakozz egy pár bakancstalpat.

A legmulatságosabb dolgok azonban az iskolázás 
alatt fordulnak elő.

Tanulják a bakák a feljebbvalók neveit s az 
egyik tősgyökeres magyar gyereknek csak nem akar 
a fejébe férni a zászlóaljparancsnok neve: Don­
nen leld i lovag Pittoni Miksa.

Végre jelenti, hogy tudja.
— Nos hát hogy hívják ?
— Alásan jelentem, Dunalöldvári lovas Piktor 

Miska.
Ez persze az élénk felfogásnak közül való volt, 

de azért akárhány van, ki az első honvédkerület pa­
rancsnokának nevét tiz hél alatt sem tudta meg­
tanulni s mikor felsö-kubinvi és deményfalvi Kubi- 
nyi János altábornagy ur ö nagy méltósága szemlét 
tartani a táborba jött, csak annyit tudott mon­
dani arra a kérdésre, hogy ki a kerületi parancs­
nok :

— A falbi János ur!
Nagy bajban vannak a Manlicher puskával is, s 

arra a kérdésre, hogy miért nevezik ismétlő pus­
kának, egy fifikus baka azt felelte:

— Mert ismételve javítgatják.
— El sem lehet képzelni a kaszárnyát nóta 

nélkül.
Nem vigasztalja a szegény bakát senki, főleg 

ujoncz korában, a mikor még «bundás» a neve, 
ha csak a nóta nem.

Esténkint, a mikor pihenőre tér a kifáradt baka) 
felhangzik az ének a kaszárnyaszobákban.

A mint jobban és jobban beleszokik a kék nad­
rágba, a szerint változik a szövege. Mikor október 
elsején bevonul, senkit sem ismerve, elszakadva a 
szülői háztól, — még telve van az édes otthonnal 
snngy búsan szól az ének:

Besoroztak három évre katonának,
Se nem tüzér, se huszár, liánéin bakának.
A főorvos meg sem nézte a hibámat —
Fáj a szívem, kis angyalom, te utánad.

Lassankint azután beletörődik a változhatat- 
lanba. A régi kis angyal helyett talál uj kis an­
gyalt, a ki vigasztalja. Hja katona-szokás «Andere 
Städchen, andere Mädchen», sorsával kezd kibé­

külni s már csak az édes 
A nótája is vigabb.

anyjára gondol vissza.

Húsz esztendős koromig nevelt az anyáin 
Azóta meg a király visel gondot rám.
Ne sírj anyám, ne sirass,
Visszajövök még,
Visszasegít még tehozzád 
A csillagos ég.

Később már egészen megszokja az uj életet s 
a nótája is arról szól :

Száraz czwibak, — prófunt,
Czakkuinpakk, menázsi.
Kurta vas, kaszárnya-áristom,
Reggel korán kelni.
Bakancsot puczolni.
Egész nap dobszóra marsolni.
Szép élet a bakaélet csuhajja,
De csak úgy ha csókot,
Kövér libaczombot
Hoz az én szeretőm, a barua.

Ebben a nótában benne foglaltatik a baka ösz- 
szes bánata, minden öröme. Ha csak nem érte 
valami sorscsapás, nem is igen busul. Barna sze­
retője ad csókot, libaczombot, otthonról is ha 
nem csordul, csöppen s ö éli világát. De ha kinek 
nincs otthonja, az is csak a nótához fordul.

Jaj be korán árvaságra jutottam.
Legény sorban katonának beváltam, 
Megtanultam, hogy kell tűrni, szenvedni,
Jaj be nehéz hat krajczárból megélni.

Ha azután kibusulták magukat, annak rendi és 
módja szerint belekezdenek a dévajkodó baka­
nótákba s nincs hossza-vége a gunyverseknek, 
leginkább a borjú s a bakancs gunyolúdásuk 
tárgya.

Verje meg az isten a mészáros bárdját,
Miért vagdalta el a kis borjú lábát.
Szegény kicsi borjú, nem tud már most járni.
A szegény bakának hátán kell hordani.

Ki akarták a bakancsom cserélni.
De már látom magamnak kell viselni,
Rövid az én bakancsomnak a szára.
Esik a hó, fázik a lábam szára.

íme a valódi baka-nóta, a forma nem klasszi­
kus tökélyü, de a tartalom! ?

Mikor aztán végre közeledik az a várvavárt 
nap, mikor leveti az angyalbőrt; járja a bucsucó 
nóta:

Kezében a szabadságos levele,
Hej ma holnap nem is honvéd a neve.
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jobban eső dicséretet aligha zenghetett volna szá­
munkra Helfert báró. Sajna bizony! nagyitó üvegen 
nézett, inert mi még mindig sokaljuk Magyarország 
fővárosában a német szót s a német felirást. Mert 
meg vagyunk róla győződve, hogy ha nem lenne töb­
bet német szó meg német felirat Budapesten, 
azért mégis csak mozogna a föld, még pedig .velünk 
együtt, a megerősödött Magyarországgal akiiül ári»*-

— Pórul járt sztrájk-vezér. Pap 3nnós.( siittöi 
kőfaragó legény azzal ment be július 29-én az- esz­
tergomi szolgabirósághoz. hogy Süllőn sztrájk van s 
hogy ott a kőfaragó legények beszüntették a munkát, 
de pórul járt, mert mire a följelentését elvégezte, ak­
korra a szolgabiróság távirati értesítést kapott Süllő­
ről, hogy igen is van sztrájk, de annak elő­
idézője egyedül Pap, a föladó. Erre Reviczky főbíró 
Papot letartóztatta s ellene a vizsgálatot megindította. 
Volt is sikere, mert a mint Sültön megtudták a Pap 
turpisságát, a sztrájkolok szépen munkába álltak.

— A Köloaey-ünnepélyre nagyban készülnek már 
a szatmái megyeiek. Nagy László alispán a mull hó 
utolsó napjaiban fent járt Budapesten, s a minisz­
terelnök utján személyesen is meghívta az ünne­
pélyre a kormányt, a három országos párt kört, vala­
mint Pest vármegye és Budapest főváros törvény­
hatóságát. A magyar tudományos akadémiát Gvu- 
lav Pál, a Kisfaludy-társaságot Lévav József fogja 
képviselni. A megyeház nagytermében tartandó dísz­
közgyűlésen az emlékbeszédet Nagy László alis­
pán tartja s Böszörményi Károly polgármester is 
koszorút helyez a Kölcsey-képre. A szatmári Köl­
csey - szobor elölt a város nevében Jandrisics 
János, a vármegye nevében Kováts Ágoston, az aka­
démia nevében Gyulay Pál és az országos szabadelvű 
Kör nevében Domahidy István tart beszédet. A dísz­
előadáson Priellc Kornélia és Xádai Eerencz a nem­
zeti színház tagjai és Odry Lehel a m. kir. opera 
tagja működnek közre. Az előadás prologját Bartók
l.ajos irja meg. Csőkében a simái a Kisfaludy-társa- 
5ág nevében Lévay József, a vármegye részéről Isaák 
Dezső országos képviselő és Szalmár város ne­
vében dr. Farkas Antal tartanak beszédet. A me­
gye alispánja arról is intézkedett, hogy Szeu- 
demeteren, Kölcsey születési házánál végbemenő 
ünnepélyre a vármegye nevében koszorú küldessék. 
Ezzel kapcsolatban megemlítjük, bogy a «Tasnád» 
czimii lapban valaki vitatta volt, hogy Külcseynek a 
születési háza nincs megállapítva egész bizonyosság­
gal, a mire a «az—i Közlöny» azzal felel, hogy a 
b'zcu-Demeteren levő Bülönyi-féle ház ez, a mely a 
foka Sámuel tulajdona volt. A ház átalakításon ment 
ugyan keresztül, de az a nagy szoba, a mely az elü- 
udvar felöli tornác/, közepére nyílik, érintetlen maradt 
s ez tekintendő a születés helyének. A családtagok 
állítása szerint néhai Toka Sámuel csak azért nem 
jelölte meg házát emléktáblával, mert anyagi viszonyai 
nem engedték meg az eféle kiadást s igy legtávolabb­
ról sein azért maradt el. mintha Toka Sámuelnek e 
tekintetben kételyei leltek volna.

— Vasúti merénylet svéd képviselők ellen. 
Norvégiái kirándulásra menő svéd országgyűlési kép­
viselők ellen gonosz merényletet terveztek a minap 
Lulea környékén. A váltót valaki úgy állította, hogy 
a vonatnak, melyen a kirándulók utaztak, okvetlenül 
ki kellett volna siklania. Szerencsére még idejében 
észre vették az örök a veszedelmet. A gyanú valami 
Lindhohn nevű házalóra esett, mert előtte való este 
azt mondotta a vasúti őrnek, hogy jobb volna, ha a 
vasúti pályát aláaknázná s a képviselőket a levegőbe 
röpítené, mint hogy ott őrt áll. A házalót elfogták, 
de kihallgatása után szabadon eresztette a rendőr­
főnök, mert nem voltak bizonyítékai ellene. Később 
bebizonyiilt, hogy a merényletet csakugyan ö tervezte. 
Azért akarta másvilágra küldeni a képviselőket, mert 
i.7. országgyűlésen elfogadták a házalók elleni törvény­
javaslatot. Minthogy idüközbeua házaló megszökött, nem 
büntethették meg. E miatt az országban nagyon fel 
vannak ingerülve a rendőrfőnök ellen s elmozdítását 
követelik.

— Húszezer forintos adomány Iskolai czólra
Schuster Konstantin váezi püspök még bérmauljában 
ajánlott fel húszezer forintot Szolnok városának is- 
kolaépitési czélokia. A püspök e fejedelmi adományt 
július 21-én kelt levele mellett küldötte meg Szolnok 
város polgármesterének azzal az óhajjal, hogy a tér. 
vezeti hatoszlályu elemi iskola még a nyár folyamán 
felépittessék és felszereltessék. A püspök e hozzá­
járulásával emelendő iskolára nézve csak azt kötötte 
ki, hogy azokban őrük időkön át csakis róni. katho- 
likus tanítók vagy lanitónök alkalmaztassanak, a szol­
noki lelkésznek az osztályok ellenőrzésére befolyás 
engedtessék, a gyermekek ez iskolákban a feszület 
előtt mindennap imádságot végezzenek.

— Szerencsétlenül Járt vadorzó. Az Oravicza 
közelében levő Simeon begy erdős tetején a hét ele­
jén két esiklovai vadorzó lesett prédára. Vadászat köz­
ben elszéledtek s a bokrok lombja eltakarta ükét 
egymástól. Egyszer az egyik a bokor mögött zajt 
hallott s abban a hitben, hojíy vadra lő, odagvujtolt. 
Iszonyú ordi!á< volt a válasz á lövésre. A szeles vad­
orzó meglőtte a társát még pedig oly szerencsétlenül, 
hogy rögtön halva rogyott össze. Az eset annviban 
gyanús, amennyiben a meglőtt ember korábban osik- 
lovai kisbiró volt s mint ilyen sok ellenséget csinált 
magának.

— Ez le tanítói állag. Sok keserves exisz.lcnezia 
van Magyarországon, az bizonyos. Mindegyik a maga 
sorsát sírja, de azért azok között, a kik itt jobb sor­
sot érdemelnének, első helyen említendők a néptaní­
tók. Kezűkbe van letéve a nép nevelése, ük maguk 
azonban oly helyzetben vannak, a mely majdnem 
rosszabb a tragikusnál, mert tragikomikus. A «Nép­
tanítók Lapja» idei július 19-iki számában a csik-szt.- 
mihályi (Csikrn.) rom. katli. segédkántori és rendes 
tanítói állomásra pályázat liirdottetett. Évi jövedelem 
150 frt a községi pénztárból, havi t. rész, aszporából 
58 frt 44 kr, stólából 10—15 frt, fapénz HO fit, 22 
kalangya őszi, annyi tavaszi gabona, 200 négyszögöl 
vélemény kert. Egy szoba, konyha, gazdasági épületek, 
sütökemencze, a kántorral közösek, a harangozásért 
20 frt, halotti harangozásért 15—20 fit. — Köteles­
sége a kántori teendőkben segédkezés, a templom 
tisztántartása, harangozás, a sekrestyési teendők vég­
zése, egyik vegyes iskola önálló vezetése. íme a ma­
gyar néptanító hivatalos a harang köteléhez, a tem­
plom sepréshez és az önálló pedagógia műveléséhez ! 
Hanem azért a nyomorúság még ilyen állásra is vitt 
pályázót.

— Gazdag koldus asszony. A mull hó 25-én 
történt Konstantinápolyban, hogy az idegenek által 
lakott Pora városrészben egy hölgy a templomból ki­
jövet, alamizsnát adott az ott ácsorgó koldus asszo­
nyok egyikének, s mikor hazaért észrevette, hogy té­
vedésből tiz para helyett egy török fontot nyomott a 
kévegetö markába. Miután ekkora «alamizsnát» nem 
szándékozott adni, sietve visszament a templomhoz, 
de már nem találta ott a koldusasszonyt. A többi 
koldus azonban megmondta neki az «Anika» czimét.

* m^ru*0.1! hc|yrc érve, csinos ház elölt találta ma­
gát. Azt hitte, hogy rósz helyen jár, mert azt mon­
dottak neki, hogy a házban csak a háziasszony lakik. 
Habozva lepett be a szépen bútorozott előszobába s 
egyszerre csak ott látta maga előtt a «koldusasszonvt.» 
De milyen koldusasszonyt! A legdivatosebb ruhában 
volt öltözve s úgy viselte magát mint egv igazi urinö. 
Azü4, hogy -méii sem egészen úgy, mert "ámbár visz-
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szaadta látogatójának a török fontot, de levonta be­
lőle az öt mint koldusasszonyt méltán megillető tiz 
párát.

— A kolera lassankinl közeledik hozzánk. Már 
Franc-ziaországban is konstatáltak egy pár esetet. leg­
újabban azt táviratozzak Parisból, hogy a llerault 
megyében fekvő Saint-Guilhem de Désert községben 
egy asszony kolerába esett s két órai betegség után 
meghalt.

— Rejtélyes haláleset, Gyanús körülmények közt 
hunyt el Budáikon a napokban Pápai István öreg 
fiirdüszolga. Azt suttogták akkor, hogy Pápait a neje 
megmérgezte. E hir terjesztésére az adott okot, hogy 
a házaspár örökös viszályban élt egymással. A gyanú 
alapján a hatóság elrendelte a holttest felbonczolását. 
Találtak is a holttestben olyan anyagokat, melyek arra 
vallanak, hogy Pápai mérgezés áldozata. Minthogy 
azonban ez teljesen megállapítva nincs, a holttest 
belső részeit vegyi vizsgálat végett f felküldték Buda­
pestre, az országos vegyészeti intézetbe. Az asszony 
ellen a vizsgálat folyamatban van.

— Pusztai Don Juan. Pap Gergely sz.-fehérvári 
polgárnak egy csinos szolgálója volt a tanyán, a hon­
nan ez a leány a napokban megszökött. A gazda még 
jókor utána eredt s visszavilte. Úgy látszik, hogy ezzel 
valakinek, a ki a leány iránt nagyon érdeklődött, a 
számítása elé vágott: mert egyszer csak egy úri fogat 
robogott a háza elé, hat vasvillás ember szállott le 
róla s követelte, hogy a gazda azonnal adja ki a 
leányt. Az erőszaknak Pap Gergely engedett s a 
leányt csakhamar kirüpitette a fogat a tanyáról. Hogy 
ki volt a leány titkos pártfogója, arról nincs biztos 
bir, de a gazda F. nagyállási bérlőt sejti, a ki ellen 
magánlak megsértése miatt feljelentést is telt.

— Kun-Szt-Miklósról a gyepmesler 20 forint 
előleggel elszökött. A kutya-sereg most megszaporodva 
barangol a helység utczáin, nincs a ki megszabadítsa 
tülök a lakosságot.

— Fürdő eladás. A rozsnyói püspöki fürdő gazdát 
cserél. Az egészséges levegőjéről, kies fekvéséről s 
rendkívül gazdag vastartalmú vizéről nevezetes fürdő 
fejlődésének útjában állott az, bogy a «holt kéz» bir­
toka volt. Hiába hirdették az orvosok a viz gyógyító 
erejét, az elhanyagolt berendezésű fürdő nem örven­
dett oly látogatottságnak, mint a minőt vize megérde­
melt volna. A szép vidék s a rozsnyói vasas 
viz hire állal odavonzott fővárosiak a fürdő szomszéd­
ságában épült nyári lakokban évről évre növekvő 
számban helyezkedtek el, de maga a püspöki fürdő az 
életre való bérlő kezelése alatt sem tudott kellően 
felvirágzani, mert a püspöki uradalom jövedelméből a 
szükséges beruházásokra vajmi keveset lehetett fordí­
tani. A mii Sehopper püspök magánvagyonábúl a 
fürdőre áldozott, az még nem elegendő. A fürdő sor­
sában most az egész vidéken nagy megelégedést 
keltő döntő fordulat következett be. A fürdőnek 
és szeleteiben álló eddigi bérlője Markó József — 
ki a fürdőközönség érdekében eddig is nagy áldozato­
kat hozott, — szövetkezve Marlcó Albert budapesti 
nagykereskedő s tüzsdetanácsossal, továbbá Fliitsch 
Gyula és Fliitsch Kálmán rozsnyói birtokosokkal s a 
megyés püspökséghez tartozó rozsnyói vasas fürdőt 
megvették. Az adásvételi szerződést a szükséges jóvá­
hagyás kieszközlése végett most küldik fel a minisz- 
tciiumhoz.

— Szerzetesek tűzhalála. Pár nap előtt megírtuk, 
hogy az Alhos-hegyen egy nagyobb erdőterület leégett. 
Must azt közük Athénből, hogy ennek a tűzvésznek 
sokkal nagyobb volt a kiterjedése, a mint eleinte hit­
ték s hogy sok emberélet pusztult el általa. Húsz szer­
zetesnek, a kik az erdőben laktak, nyomuk veszett. 
Bizonyosnak tartják, hogy odaégtek. Az anyagi kárt 
legalább is üt millió frankra lehet tenni. A tiiz oly 
óriási volt, hogy a maczedoniai partoktól messzire el- 
látszott az aegäi tengeren. Az Athos-hegy keskeny 
földnyelven van 1935 méler magasságban a tenger fö­
lött. Az ó-korban sok virágzó jóniai gyarmat terült 
el lábainál. A kilenczedik század végén görög és szláv 
szerzetesek kedvelt tartózkodási helye volt. A félszi­
geten igen sok kolostor, kápolna és remetelak van 
szétszórva, s körülbelül 190 remete tartózkodik az 
erdőkben. Úgy látszik, hogy az elégeti szerzetesek is 
mind ilyen remeték voltak, kik az égő erdőből nem 
tudlak kimenekülni. Az Atlios hegyen összesen há­
rom-négy ezer szerzetes lakik.

— Gyilkosság: az ablakon át. Dávid Mihály ka­
pornak! ember a mull héten egy ötvenest váltott a 
boltban. Este 10 órakor, a mint leült vacsoráim, az 
ablakon ál valaki belőtt, mire Dávid halálosan találva, 
összeesett. A lövés zajára a szomszédok összefutottak 
és bementek a szobába. Ezt az alkalmat fölhasználta 
a gyilkos is és közéjük vegyült, olt bent pedig a zűr­
zavarban ellopta a felváltott 50 forintot. A rejtélyes 
eset most nagy gondot ád a vizsgálatnak.

— Sikkasztó körjegyző czimii újdonságunkat, mely 
lapunk 210-ik számában jelent meg, rendes levelezőnk 
akként igazítja helyre, hogy Brengarten Henrik 
cs -polntai jegyzőt alaptalanul vádolta Pitvaros köz­
ség elöljárósága a szegedi pénzügyigazgatóság előtt, 
adó- és privát költségek beszedésével. A vádaskodó 
pitvarost elöljáróság ellen Cs.-Palota jegyzője a fenyilü 
eljárás folyamaiba tétele iránt már lépéseket tett. " 

Rövid hírek: Ajtatinban Piery Gáspár 
földbirtokos öl éves fia játszás közben beleesett 
egy tutajról a Dunába s belelni!. — Rétháton 
Bürger Jakab és Dürbach Henrik házai leégtek. A 
kár nagy, az épületeknek csak egy része volt biz­
tosítva. — Scstineben kiütött a vörheny. A zág­
rábi polgármester elrendelte a vesztegzárt. — 
Kis-Becskereken ismeretlen lettesek Tenner Ig- 
nácz boltjából körülbelül ezer forint értékű holmit 
elrabollak. A esendűrség nyomozza őket. — Te­
mesváron Weisz Fülöp hét éves süketnéma fia 
véletlenül patkánymérget eveit s iszonyú kínok kö­
zött meghalt. — Káka pestmegyei községben teg­
nap délután egy órakor tűz volt. Egy nagy buza- 
aszlag meg egv szalmakazal leégett. A tüzet 3 
órára elfojtották. — Székesfehérváron Csörgő 
Imre Ki éves leánya a napokban véletlenül meg­
lőtte Somogyi Mariskát. A golyó a kis leány bal­
szemét és orrát érte. A gyermek ennek folytán 
alkalmasint megvakul. — Szabadszálláson jul. 
28-án Pásztor Lajos és Varga Gerzson verekedést 
kezdett Ilerpai Máté korcsmárossal, a kit Varga 
úgy fejbe csapott egy furkósbotlal, hogy szörnyet 
balt. A szegény embernek öt árvája maradt.

= Török János főkapitány Barlangligetbül bárom 
licti távoliét után visszaérkezett a fővárosba és hol­
nap átveszi hivatalának vezetését.

Öngyilkosságok. Az alsú-rákosi nádasban agyon­
lője magát az éjjel Kobrcchel Ferencz napszámos. 
Holttestét ma reggel találták meg a mocsárban s a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Páni Jó­
zsef napszámos a kis korona-uteza 5. számú házban 
felakasztotta magát és meghalt.

= Eltűnt. Fischer Rezső 15 éves pékinas felső 
rakpart 4. számú lakásáról e hó elseje óta eltűnt.

=7 Rabló suhancz. Tegnap este 10 órakor a vá­
rosligetből jövő utolsó kocsik egyikén vakmerő rabló- 
támadás érte Kohn Simonnét, egy ékszerész felesé­
gét. Mikor a kocsi a ligetből a Damjanich-ulezába 
fordult, egy rongyos ruhájú suhancz kapott a feljáró­
jára s letépve Kolmné nyakáról drága arany óralán- 
czát, leugrott s a városligetbe menekült. A vakmerő 
suhanezot többen üldözőbe vették, de hiába, mert 
zsákmányával együtt csakhamar eltűnt a fák közölt.

— Bélyegtolvaj. A Sobestyén-uteza 1. szám alatt 
levő szi városból Iban (ugyanott, hol néhány hónap 
előtt az ismert rablótámadás történt) egy hajóslegény 
jelent meg ma este 9 órakor s egy öt forintos bélve­
get kért. A szivarárusnő kiszolgálta vevőjét, kívánsá­
gára szivart is akart még előadni. Mikor elfordult, a

liajóslegény fülkapta a bélyeget és elfutott vele. Eddig 
még nem került kézre a tolvaj.

— Gyanús haláleset. Lámos István postatiszt 
tegnap este lakásán, a Teréz-körut 23. számú házban 
váratlanul meghalt. A kerületi halottkém, a ki ma 
délután a hivatalos vizsgálatot végezte, morfium-mér­
gezés tüneteit vette észre a holttesten, s a halottat a 
törvényszéki bonezterembe vitette. Lámos derecskéi 
születésű 27 éves nőtlen ember volt. Két nap óta be­
tegeskedett s az orvos morfium cseppeket rendelt 
számára. Barátai azt hiszik, hogy az orvosságból 
véletlenül többel vett be kelleténél s az ülte meg.

— Óriás füstoszlop a stáczió-utczában hozta moz­
gásba ma éjjeli negyed háromkor a főváros tűzoltósá­
gát. Sokan azt hitték, hogy a klinika ég. A késő éj 
daczára nagy csoport közönség tódult az égés szín­
helye felé. A tűzoltóság pedig teljes felszereléssel vo­
nult ki, abban a hitben, hogy nagyobb tűzesettel 
lesz dolga. TI öhlfahrtnak stáczió-utczai tekézüsá- 
tora égett, mely deszkával volt födve s nagy lánggal, 
de hirtelen ellobogott. A dologban a legkülönösebb az, 
hogy a ház lakói semmit sem tudtak a veszélyről s 
javában aludtak. Kél népzenész vette észre leghama­
rabb a tüzet s az ajtót, mely többszörös csön­
getésre sem nyílt meg — betörte. A tekézölielyi- 
■ségen kívül egyéb nem égett el. Okát a tűz ke­
letkezésének még nem ismerik; azt hiszik, hogy 
vigyázatlanságból származott az egész. Ha a fő­
városi tűzoltóság csak kis idővel kösöbben ér­
kezik a helyszínére, a szomszédos házak s ezek kö­
zött a klinika épülete is tüzet fog. A klinikán 
már kezdették a szomszédos szobákból a bete­
geket távolabbi helyiségekbe elszállítani. Az utczai 
vízvezeték, midőn azt a tűzoltóság felnyitotta, hogy 
a csöveket összekösse, megtagadta az engedel­
mességet, az alkalmazott csavar teljesen hasznavehe­
tetlen volt. Három tűzoltót, kik a csövek odasrófolá- 
sával voltak elfoglalva, ellökött a kitörő vizoszlop.

— Fairbanks hirdetésre figyelmeztetjük olva­
sóinkat.

A galgóczi csodakút.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

— aug. 3.
Pár év alatt a második «csodaküttal» van dolga az 

egyházi és a világi hatóságnak. Alig hogy a herczcg- 
primás a pozsonymegyei alispán közreműködésével be- 
tömette a miklósvári csodakutat s leromboltatá az ott 
emelt kápolnát — már ismét akadt egy másik csoda­
kút, Galgóczon. A fanatizált nép oltárt emelt itt szűz 
Máriának s ezrével látogatja a kút környékét, mint — 
a hol a «Szűz Anya» némelyeknek «megjelent».

Tudósilónk, ki mai napon a helyszínén járt, követ­
kezőkben adja elő mindazt, a mit ott látott, hallott és 
tapasztalt.

Galgócz határában, nem messze a várostól, hatal­
mas erdő alján egy domboldalban áll a «csodakút». 
Az országúiból jobbra kiágazó újonnan vert mezei ut 
vezet ide, melyet kocsi csak nehezen járhat. 
Ennek daczára — mint a mély homok, a roppant 
kátyúk elárulják — a kocsiközlekedés is rendkí­
vül nagy ezen az utón, mely kizárólag csak a 
csodakúthoz vezet s itt megszakad. Közelből és tá­
volból seregestül tódult ide a nép — az elübbkelü 
osztálytól elkezdve, mely a furcsa kútnak csodá­
jára jár, a legalsóbb osztályig, mely — kezében olva­
sóval, imát mormolva, gyalogszerrel vonul ki e 
helyre.

Csipkebokrok mellett halad el a keskeny ut. Ennek 
szélét egyéb tüskés bokrok is sűrűn borítják — át­
hajolva itt-ott az ut fölött. Ügyet sem vetve iá, halad 
el alattuk az imába mélyed! fanatikus tömeg s jól 
esik neki, lm arczát, kezét megvérzi a tövis.

A legközelebbi fordulónál föltárni a kút környéke 
— két-három kilométernyi távolban. Az erdő szélén a 
domb oldalát nagy néptümeg borítja tarkán. Jó szem­
mel már innen kivehetni, hogy a sokaság túlnyomó 
része — asszonynép.

Nemsokára bucsujárási énekekre emlékeztető han­
gok ülik meg az ember fülét. A hegyoldalból lehallik 
a fanátizált tömeg émelygős szent éneke, mely undor­
ral és szánalommal tölti el a tizenkilenezedik század 
arra tévedő fiát.

Lenn, a domb tövében, ott, a hol az ut bekanya­
rodik, hogy keskeny üsvénynyé váljon, mely fünnebb 
a tömeg tömött sorai közt vész el, pogácsás és pá­
linkáméra sátrak állnak. Maguk a pogácsa- és pá­
linkaárus asszonyok is áhitatosságba vannak me­
rülve s csak olyankor pillantanak fül olvasóikról, ha 
uj csoport érkezik, vagy idegenek jönnek. Ezeknek az 
asszonyoknak a nevét nem ismeri senki, s ha az em­
ber tőlük kérdi, azt felelik tótul:

— Van pogácsám, van pálinkám. Egyél, igyál, ha 
tetszik ; olcsón adok mindent. De hiábavaló kérdéseid- 
pel ne zavard az imádságomat.

Két-három hajiásnyira az erdő szélétől, hol a tömeg 
összeverődik a kút körül, vénasszonyok térdelnek a 
buja fiiben, mely az ösvény két oldalán dúsan zöldéi. 
Imát mormolnak mindannyian s perczenkint egy-egy 
lépést tesznek térdeiken az oltár felé. Fél nap is el­
telik, mig ilyenformán a kúthoz érnek; de azt tartják, 
hogy annak lehet legtöbb kilátása a «Szűz . Anya» 
megpillantására, a ki legkésőbb jut a kúthoz igy a 
többieket úgyszólván tulliczitálja a vezeklésben és 
imádkozásban.

Füzek alatt, az ösvénytől balra, férfi és nö ala­
kok vegyes csoportja pihen a földön. Ezek már 
megtették az utat térdeiken a esodakuthoz s éj­
szakákat töltöttek a forrás mellett étien, szomjan, 
imádkozásban — várva Mária megjelenését. Végre ki­
fáradtak, türelmük elfogyott s abban a hitben, hogy 
sok leimádkozni való bűn nehezül még lelkűkre, félre­
vonullak, mielőtt Máriát láthatták volna. Testben, lé­
lekben megtörve, kedvetlenül panaszolják sorsukat s 
ha azt kérdezed tőlük: Lemondottak-e tehát arról, 
hogy Mária megjelenésére számítsanak ? — azt felelik, 
hogy a jövő héten újra kezdik a vezeklést és a tér­
den kúszást.

Valaki — egv üreg asszony — az ösvény szélén 
kis gyalulatlan zsámolyt rögtönzött magának s a tüb- 
bickinél mindeneseire kényelmesebb helyzetben üldö­
gél és fennhangon olvas valamint tót szövegű ima- 
könyvéből. Ide már tisztán lehallik a kút körül térde- 
tök éneke.

Lépten-nyomon találni az ösvény két oldalán tér­
delő asszonyokat, hosszú sorban, mely a domb tövé­
iül a tömeg széléig ér. Itt az érkezők a tömegbe ol­
vadnak s ezzel együtt teszik meg a 10—15 méter­
nyi utat az oltárig, melyet a kút födelére állítottak.

Maga a kút a hegyoldalban nem lefelé, hanem víz­
szintes irányban halad. Valamikor egyszerű forrás 
volt, mint a milyen a nyílt mezőkön szokott fölbu­
zogni. Jobb és baloldalára később a forrásnak karó­
kat verlek, a domb emelkedése felöl való oldalán pe­
dig kőfalat raktak, hogy a föld ne ömöljék bele. A 
karók és a kőfal tetejét deszkával befödték s földdel 
meghordották. Most gyöpös hant borul a forrásra,

melynek belsejébe a doííib lejtésé felöl való oldalon 
lehet belátni csak.

Misztikus félhomály födi a kút belsejét, hol a vak- 
hitüek szerint Máriát látták azok, a kik erre érdeme­
sek voltak.

Embermagasságban emelkedik a kút tetején az ol­
tár, deszkából, melyet apró szentképckkel ragasztot­
tak tele s élő koszorúkkal aggattak körül minden ol­
dalról. Közepén Mária és Anna szinnyomatu képe 
függ. Poharakban mindenféle bokréták s cserepekben 
virágok csoportja lepi az oltár könyöklőjét.

Az oltár mögött magas oszlopon újonnan festett 
Mária kép áll. Fiatal, szép, bájos arczu madonna ez 
— az érzékiességig kidomborított idomokkal, miken 
megfeszül a fehér köntös és az elöl kaczkiásan szét­
nyíló, füldigérü kék köpeny. Minden jel arra vall, hogy 
a festő, ki Galgóczon lakik, s egyszerű, de vagyonos 
polgárember és a festésben naturálista — valamely 
franczia divatlap legújabb számából vette a mintát 
sajátságos Máriájához, ki szűzies szendeséggel félig le- 
bocsálva tartja szőke szempilláit.

A kút — igy mondják ott az emberek — harmincz 
éves is lehet; de Mária soha meg nem jelent itt ez 
idő alatt a múlt májusig, a midőn Kolár Misa, sze­
gény sorsú szántóvetö, két gyermek apja, hajnali 
négy órakor zöld gályákért ment az erdőbe — mar­
hái számára, s a kút mellett elhaladva, abba ünkény- 
telenül bepillantott. Máriát — úgymond — két angyal 
között látta a kút ajtaján belül, a fülbuzogó forrásvíz 
fölött. Hazaszaladt a városba, «megjelenteni a nagy 
csodát» s négy nappal később már kikerült az 
uj Mária-kép, úgy a mint azt ö látta — Bú­
zást Imre, a galgóczi naturalista ecsetje alól, Harlis 
József, állítólag 4000 frtos földbirtok tulajdonon pe­
dig sietett ezt nyomban fülállitni egy faoszlopra a kút 
mögött.

Innen kezdve a kul állandó bucsujárás színhe­
lyévé lön. Ezrével tolult ki a nép .— Mái iát látni- 
Megindult a vezeklés s Kolár Misánénuk, Mária 
első fülfcdezöje feleségének, a nép szerint azóta már 
épen kilenczszer jelent rneg a szűz Anya a 
kutban.

Különös bizonyságául tekintik a csodának azt, hogy 
a kút, mely ezelőtt nyáron át rendszerint ki volt szá­
radva, az idén bőven adja a vizet. Kímélik is a 
«szent» folyadékot, a mennyiben nem engedik ezt" 
csak úgy egyszerű árkon át lefolyni a hegyen, hanem 
mélyedéseket vájnak 4—5 lépés távolságban s a vi­
zet azokban fültartják. Minden ilyen mélyedés egy- 
egy stácziót képez a kúthoz térdelve közeledők szá­
mára.

Különösen esténkint vannak sokan a kút körül. 
Három-négyezer ember tölti ott az éjszakát, leg­
szívesebben szombatról vasárnapra s vasárnapról 
hétfőre virradókig.

Sokan látták immár a jelenséget, legalább is szá­
zan, ugv mondják. Ezek között Siska Mária, egy 
törődött üreg tót asszony, IUbánszky Mária s Vidó­
rit s Istvánná is, a kik a világért sem tagadják el 
sem ezt, sem a nevüket.

Beszélik, hogy egy zsidó is látta a szűz Anyát, de 
nem akarta a «nevén» nevezni, hanem csak any- 
nyit mondott, hogy «a fehér asszonyt» látta. A nép 
meg van győződve arról, hogy a galgóczi Francziská- 
nus kolostorból egy barátot elüldözlek Szakolczára 
csak a miatt, mert ez nem tagadta el, hogy a kutnál 
elölte is megjelent Mária.

Arra a kérdésre, hogy jártak-e már itt csend­
őrök V — a nép egyhangúlag r.zt feleli, hogy igenis, 
egy hétnél korábban látták itt őket. A csendőrök oda 
járultak a kúthoz, jót ittak belőle s aztán szó nélkül 
eltávoztak.

Volt künn a kutnál — mondják — a múlt csütör­
tökön a szolgabiró is az írnokával. Ezek is megkós­
tolták a forrás vizét. «Máriát persze nem láthatták, 
mert ök nem vezekeltek» jegyzi meg a nép közül 
egyik-másik.

Nagyon el van keseredve a fanatizált tömeg Bruck­
ner Ágost galgóczi plébános ellen, a ki idején fölis­
merve a veszélyt s azt, hogy itt, valamely üzletember 
keze dolgozik : a legerélyesebben lépett fül az áramlat 
ellen- Dicséretes, jó szándékát persze, a fülvilágosult 
derék lelkésznek — korántsem értette meg a műve­
letlen és a csodákban még mindig vakon hivő tömeg 
s igy a lelkipásztor fáradozásai sikertelenek marad­
tak. A plébános tir — beszéli a nép — szintén ellá­
togatott ide, mindjárt kezdetben s «halálbüntetés 
alatt (!) megtiltotta nekünk , hogy ide jár­
junk.» — «Azonkívül azt is kihirdette; hogy ha 
szót nem fogadunk neki: a gyónóistiál nem 
ad bocsánatot!»

— «A nép azért még mindig jár ide, mert azt 
tartja, hogy a plébános urnák bizonyosan bűne van s 
azért nem látta Máriát, mikor a kútba nézett.»

Ilyen beszédeket hall ott az ember. Vájjon fog-e 
végre intézkedni a politikai vagy egyházi hatóság, 
hogy az elámilott, félrevezetett nép, mely most már 
lelkipásztorát is megtámadja vakbuzgóságában — fül- 
világositlassék s visszaadassék a becsületes munká­
nak, melytől a babona annyira elvonta ?

SZÍNHÁZ és művészet.
Hangverseny Nagy-Maroson. A fővárosi nya­

raló közönség, a mely ebben az évben különösen nagy 
számmal tartózkodik Nagy-Maroson, éppenséggel nincs 
zükében a műélvezeteknek. Alig inulik el hét hang­

verseny nélkül. Csak nem régiben muzsikállak a szün­
idei gyermektelep javára, tegnap este ismét volt hang­
verseny, mely minden tekintetben fényesen sikerült. 
Közreműködtek ez alkalommal Reményffi Gizela, a 
ki a múlt télen egy hangverseny alkalmával nagy 
feltűnést keltett szép hangjával s előkelő énekelüadá- 

' savai, továbbá Prevost Henrik, Key Dávid, Stiimpfler 
Ignácz az opera tagjai. A bőkezű műsornak meg­
lehetősen nyárias jellege volt, de kifogás egyébkint 
nem lehetett ellene, mert mindenki a maga 
kedvencz darabjait adta elü. így Ney természe­
tesen Lüwe-balladákat énekeli, Prevost pedig a 
már nem egészen ismeretlen Mészáros-áriát harsogta 
el a Troubadourból s az Eleazár negyedik felvonás­
beli nagy áriáját a Zsidónöbül oly rengeteg erővel • 
hogy a Korona-vendégiübeli konezertterem ablakai is 
megrezdültek belé. A Troubadourbeli magas c-ét meg­
ismételtették, akár csak az operában. Ney a Lü\*e- 
balladákon kívül egy Kücken-féle dalt is énekelt az 
ö ritka szép meleg hangjával, a mely, a mikor meg­
szólal, ellenállhatlan erővel hat a hallgató lelkére. 
Kemény/fi Gizella egy igen érdekes románezot éne­
kelt Gomez Salvator Rosa czimü operájánál s a 
második szakaszban Kücken-dalokat általános nagy 
tetszés mellett. A fiatal énekesnőnek igen kellemes 
hajlékony s jól iskolázott szoprán hangja van, előadá­
sát pedig intelligens zenei felfogás s nagy bensöség 
jellemzi. Reményffi Gizelát a magyar királyi opera­
ház ieazaatóságának a figyelmébe ajánljuk. Ilyen ha­

zai énekesnőre az operának'igen nagy szüksége van,
A sok énekelésbe kellemes változatosságot hozott 
Striimpfler Ignácz hegedű játéka, a ki Wieniawszky 
Faust ábrándját. Chopin népszerű Nocturnoját s Wie. ", 
niavszky nem kevésbé ismeretes piccieato mazurkájút 
adta elő egy pompás üreg olasz hegedűn. Strümpllei 
a fiatal magyar liegedüsgárdában a legelsők közé tar­
tozik. Hangja nem túlságos nagy, de kerekded és ha­
tározott, technikája igen figyelemreméltó, előadása ér­
telmes, csakhogy egy kissé több melegség a hangban 
nem ártana. A terem zsúfolásig megtelt igen válogatott 
közönséggel s a hangulatot leginkább az. a körülmény 
jellemzi, hogy majdnem minden számot inogi-uní. 
teltettek. — ts.

— A városligeti színkörben hétfőn a «Nebánts- 
virág» kerül színre. Kedden a «Fenegyerekek»-ben 
lesz jutalomjátéka Sz. Németh Józsefnek. A «Körút 
27. szám» czimü szerfölött mulattató bohózat elsu 
előadása jövő hét elejére van kitűzve. Ezt követi 
Margitay Dezsőnek «Arany balta» czimü uj népszín­
műve, moly a II. Rákóczi Ferencz korában játszik 
e darab zenéjét Káldy Gyula irta ama korbeli éne­
kek nyomán.

— A népszínházból. F. Hegyi Aranka asszonv 
holnap érkezik Szabadkáról haza Budapestre s szer" 
dán lép fel a szünidő után először Pepitában.

SPORT.
— A budapesti lövészegyesüleí dlszlövéozete

melyet Mária Valéria esküvője alkalmából rendezett, 
ma véget ért. Reggel 8 órakor folytatták a tegnap 
félbeszakadt lövészetet s délután 2 órától 6-ig 
a záró-lövészetet tartották. Közben társas-ebéd 
volt, melyen az egylet tagjain kívül résztvet! 
az az 56 vidéki és külföldi — jobbára ausz­
triai-lövész, a ki a versenydijakra pályázott. A 
lakomán Erczliegyi fülövészmesler felköszüntötte a 
vendégeket, kik közül Welzlsborger bécsi lüvészmestei 
a magyar lövészeket éltette. A bárom napig tartó lö­
vészeten összesen 23.441 lövés történt Pont hal 
órakor, hogy a zárlövészet véget ért s a czéltábláh 
eltűntek,összeüli a versenybizottság a dijak odaítélé­
sére. Összesen 2000 forint és 15 darab arany volt ki­
tűzve. Az első dijak közül többet ausztriai lövészek 
nyertek el. A nyerők közt volt Sclialler Jó séf. bécsi 
másodlövész mester, a ki a berlini lövészünnepen a 
pisztoly-czéllövésnél az első dijat nyerte. Ma 2U lövést 
telt 55 körrel. A nyerők névsora a következő. Az 
«ünnepi czéltáblám» az első dijat (150 frank arany- 
bari) Kozslovits Szilárd, a másodikat (a főpolgármester 
10 arany tisztelet dija) Ekkert János újvidéki lövész 
kapta. A többi nyerők a díjazás sorrendje szerint a követ« 
kezük: I lager Rupert (Bees), dr. Mestrits Mátyás, 
Wernig Péter. Freyberger Pál, Andretti Anzelm 
Oroszi János i Ferlach, Karinthia), Némay Antal, We- 
tzelsberger Károly (Becs), Langsteiner Lipót (Bécsi 
Eckert István, Jellenek Antal. Gabrinyi Samu, Lang- 
steiner József, Litscliauer József, Sclialler Józsei 
(Becs), Benkti Ferencz, Oberwalder János, Szávoszl 
Alfonz. A «Budapest» ünnepi kürczéltáblán: dr 
Mesztrits Mátyás (1. dij 150 frank aranyban), Oberwal« 
der János (2. dij, 100 frank aranyban), Langsteiner 
Lipót, Oroszi János, Sclialler József, Andretti Anselm 
Némay Antal, Tatnásv Lajos, Wetzelsberger Károly 
Eckert István, Oberwalder Alajos, Benkü Ferencz- 
Hager Rupert, Harsányi István, Bencz Fererez, Lan- 
gauer Ferencz, Eckert János (Újvidék), Gabrinyi San u 
Szávoszl Alfonz, Jeliének Antal, Kozslovits Szilám 
A «rendes» ezé!táblán középlövésre : Oroszi János 
(I. dij 150 frank aranyban), Eckert János (2. dij, 1GC 
frank aranyban), Némay Antal, Gabrinyi Samu, Szá­
voszl Alfonz, Welsch Emil, Benkü Ferencz, Scharif-b 
Manó (Becs), Harsányi István, Jeliének Antal. Lang- 
steiner Lipót (Becs), Litscliauer József, Wanik Pé­
ter (Ferlach), Sclialler József (Becs), dr. Mes- 
tries Mátyás. Találó lövésekre : Langsteiner Li­
pót (Bécs, I. dij, 50 frank aranyban), Né­
may Antal, Orosz! János, Eckert János, Litschauei 
József, Wetzelsberger Károly (Bécs), Benkö Ferencz. 
dr. Mestrics Mátyás, Szávoszl Alfonz, Jellenek An­
tal. — A két «mezei» czéltáblán középlövé- 
sekre: Wetzelsberger Károly (Bécs, 1. dij 1ÖC 
frank) Jellenek Antal , Zalíla Vendel, Freybergei 
Pál, Detcsinyi Gusztáv, Sc-lianiel Manó (Bécs), Né­
may Antal, Tamásy l.ajos (Gyűr), Langsteiner Li­
pót, Wernik Péter (Ferlach), Eckert János, Reich 
Zoltán. Találó lövésekre: Oroszi János (Ferlach,
1. dij, 30 frank aranyban), Langsteiner Lipót, Némái 
Antal, Eckert János, dr. Mesztrics Mátyás, Wetzels­
berger Károly, Oberwalder János, Sclialler Jó­
zsef. A «pisztoly» czéltábláu középlövésekre: 
Jaritz András (1. dij, 50 frank), Tamásv Lajos, Ga­
brinyi Samu, dr. Axamcty l.ajos, Sclialler József. Har- 
sányi István, Ilerczog Péter, Szávoszl Alfons, Schu. d 
Manó, Roskonvi Károly. Találó lövésekre: Schul­
ler József, Harsányi István, Gabrinyi Samu, Ta­
másy Lajos (Győr), dr. Axainetli Lajos, Jariti 
András. A hölgyek czéltábláján Benkü Ferenezné, 
Welsch Emilné, Langsteiner Lipótné (Bécs). A dijakat 
a lüvészegylet házának nagy termében osztották ki 
ünnepélyesen. Délután katonai zene mellett nagy kerti 
ünnep volt. este pedig társasvacsora, majd sikerült 
tánczmulatság, a kerti helység fényes kivilágítása és 
tűzijáték.

— Triumph ób Villám ez évben nem fognak 
futni. Triumph tulajdonosa gróf Apponyi Antal 
Derby-nyerü ménje minden ez idei kütelezettségeért 
bánatot jelentett: Villám pedig, Kodolits tábornok 
ménje, mely második volt a Derbvben, Spaaban le­
tört. Villámot egy 20,000 frankos versenyre vitték 
Belgiumba, de a sebes mén a kemény talajú verseny­
pályán mindjárt az első napi gyakorlaton letört.

— A szent Istvándijra Bécsben kötött fogadások­
nál még fjord Ernest a favorite, s valószínűleg az is 
marad a startig. A legutóbbi oodsok ezek: Lord 
Ernest 1 : 2 (helyre 2 reá), Aspirant 1 : 4 (helyre 
1 : 1|), Kalksbuzgcr 1 : í (helyre 1 : 14), Wea- 
therby 1 : 6 (1 : 14), Advance Flag 1 : 6 (helyre 
1 : IT), Garlic 1 : 7 (helyre 1 : lj), Johnsbach
1 : ti (helyre 1 : 21), Fiion 1 : ti (helyre 1 : 24). 
Merész 1 : 10 (helyre 1 : 24), Trésor 1 : 12 (helyre 
1 : 4), Vert Galant és Éretnek 1 : 16 (helyre 
1 : 4). — Ez oodsoknál a legfeltűnőbb dolog minden­
esetre az, hogy szemérmetlenül alacsonyak. An­
gliában vagy Franeziaországban bottal kergetnék el a 
bookmakereket, ha ilyen alacsony oodsokat mernének 
ajánlani.

A jövő évi szent István-díjra a napokban volt az 
első bánatjelentés. Eredetileg 116 aláírás történt 1891-iki 
szent István-dijra, s ezek közül 41-et törültek, nem 
számítva azokat az esetleges törléseket, melyeket Ber­
linben vagy Rómában történtek, s a melyekről még 
nem érkezeit hir. A törüllek közt vannak: Adria. Elf- 
mandl, Epirus, Gezogen, Landlord, Lovelace, Quaker, 
Triumph. — Állva marad a kővetkező 75 ló:' Mala- 
cotnpra, Number 13, Bov,isi, Lissa, Novelle-mén, Ma 
ria Therese, Premysl, Old Ireland, Galvanic, Babonás 
Fortély, Hősnő, Merész, Tire-á-cinq, Csalfa, Poraj", Ex­
press, Czimbaimos, Parázs, Sziporka, Johnsbach, 
Csendőr, Marder, Mars, Ehrenmann, Krakus, Chapeau- 
bas, Schnepfe, Hidalgo, Szitakötő, Szives, Nini, Sebes, 
Fitz Hampton, Hazafi, Trofast, Jockeys Fiend, Hawk, 
Rosedale, Barde, Ginster, Tilly, Eretnek, Álnok, Ge­
neral Consul, Montréal, Erbherr, Edelweiss, Elfe, Er­
frischung, Experiment, Kohinor, Mac Intosh, Schillers- 
dorff, Crossfire, Linda, Crossbow, Diamond Eye, Fata­
list, Or-vif, Varuna, Moderate, Allegro, Hippocrene, 
Máskor, Asathor, Morisco, Atyafi, Vert Galant, Achil­
les II, Bírókra, Donna Diana, Merry Lad, Gazella 
Melissa.

Spa», aug. 3. (Az Egyetértés tud. távirata. M. R 
A mai lóversenyen a 40,000 frankos spái nagy díjért 
való versenyben beérkeztek: 1. Clairon, 2. Vivonne, 
3. Lauricia.

EG YLETEkV TÁRSULATOK.
~ 4 *Y- ®ffy®teme» tanitógyülés rendező-bizott­

sága értesülvén arról, hogy György Aladárnak «A 
tanítók nagygyűlése» czimü czikkének egyik passzusa 
Étieeértésekre adott alkalmat, kijelenti, hogy a Csáky
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gr. miniszter által fedezet hiányában megtagadott 2000 
Irt közadakozás utján begyült ugyan, de a gyűlés 
összes kiadásainak fedezésére szükséges összeg távolról 
sincs. A költségek fedezhetése czéljából még legalább 
1,000 frtr.i van szükség.

— A munkásegyletek köréből. A kőműves le­
gények ma délelőtt az akáczfa-utcza 28. sz. helyiség­
ben alakították meg szakegyesületüket, melynek meg­
teremtésén régóta fáradoznak. Az egylet eddig 150 
tagot számlál s előzetesen már 40 frt tökére tett 
szert, a mely a mai napon megkétszereződött. A fel­
olvasott alapsabályokat a jelenlevők csekély módosí­
tással elfogadták s megválasztották a tisztikart. Elnök 
lett Bárezy Márton a szervező bizottság eddigi elnöke, 
jegyző Schwarez János s pénztáros Garaszy Imre ed­
digi ideiglenes pénztáros. Választottak még ezenkívül 
12 választmányi és 4 választmányi póttagot, ezzel a 
népes gyűlés véget ért. — A kárpitos legények ma 
d. e. 10 órakor a Széchénvi-tér vendéglőjében Petényi 
elnöklete alatt gyűlést tartottak, melyen a múlt köz­
gyűlés alkalmával, a szakegyesület alakulására kikül­
dött 10 tagú bizottság által kidolgozott alapszabályokat 
olvasták és vitatták meg.

A berlini orvosi kongresszusról.
— Az Egyetértés alkalmi levelezőjétől. —

A fehér rabszolgák sorába tartozván, nem csekély 
örömmel hagyám el hivatalomat, hol az utolsó napok­
ban 30° R. melegben dolgoztam, hogy szabadságomat 
élvezhessem, ha nem is egészen dologtalanul, de leg­
alább részben, Nehány napot Marienbadban töltöttem, 
hol majdnem annyi magyar van, mint nyáron Buda­
pesten : ott van jeles miniszterünk Szilágyi Dezső s 
szemlátomást nyilvánul egész valóján a jólét érzete, 
melyet az uj igazságügyi orvosi tanács szervezésének 
gondjai komolyan megtámadtak, — gárdáját képezik 
Szmreesányi és Harkányi és sok más hazafi. A nem 
magyarok között a párisi grófné és kísérete, de kül- 
lünösen a derék franezia tábornok Galifet marquis ké­
pezik az általános figyelem tárgyát; a német s külö­
nösen porosz elem azonban túlsúlyban van és ural­
kodik a helyzeten.

Három napi tartózkodás után a budapesti hőség 
által megviselt erőmet az üde lég élvezetével helyre­
hozván elutaztam Berlinbe, melynek Marienbaddal 
ugyancsak nyomorult összeköttetése van; Plaaenig 
úgynevezett koldusvonat háromszori átszállással s csak 
onnan direkt kocsi Berlinbe; az utazás reggel 10-töl 
este 9-ig tart, midőn európai természetű közlekedés 
mellett ez utat 6—7 óra alatt lehetne megtenni, de 
hát : drága az ö tarifájuk, nincsen nekik zónájuk s 
valóban Baross Gábor a legnépszerűbb kereskedelmi 
miniszter a világon s midőn egy gárdaörnagy üli tár­
sammal zúgolódtunk a rósz és drága német vasul 
miatt, egyszer csak felkiált az őrnagy «Ja wir haben 
keinen Baross, Caprivi soll ihn hercommandirte» ka­
tonás felfogás, de jellemző s minden esetre becsüle­
tére válik a magyar miniszternek, de azon nemzetnek 
is, melynek ily minisztere van.

Berlinbe érkezvén, a «Brittjsh» hotelbe szálltam, mely­
nek 1847 óta vagyok törzsvendége ; ifjúsági kedves em­
lékek kötnek a szállodához, mely különben is törté­
nelmi becsesei bir. A megboldogult első Vilmos csá­
szár a német birodalom megalkotója, sokszor megfor­
dult e házban és pedig ugyanazon szobák egyikében, 
melyben jelenleg lakom. Bútoraim legncvezelesebbikét, 
egy vörös bársonynyal bevont, karos szék képezi 
melynek támasza felett a német császári korona s 
ez alatt a következő, ezüst lapba vésett felírás olvas­
ható : «Seine Majäslet der deutsche Kaiser Wilhelm I. 
geruhten bei einem Besuche am 8. Juni 1880 in Bri­
tish Hotel auf diesem Stuhle zu sitzen» a látogatás, 
melyről a felirat szól, az akkor itt levő altenburg 
herczeget illette, s ezt örökítette meg a német ke­
gyelet.

A szállodával szemben van a 18. számú ház, mely­
nek egyik ablakából Nobiling az agg császárra lőtt; 
a szálloda megalapítója, az öreg Krüger, a magyarok 
iránt mindig kiváló előszeretettel viseltetett s az 
1866-diki hadjáratban hadi fogságba került magyar 
katonákat hathatósan segítette, miért is a Ferencz 
József-rendet kapta : ü maga meghalt, de fiai örö­
költék a magyarok iránt való rokonszenvet. A szo­
bám falai a Hohenzollern-ház tagjainak arczképeivel 
vannak díszítve, kivételt csak Bárkány Mariskának 
szép könvomatos arczképe tesz.

A berliniek érdeklődésének egyedüli tárgya az egész­
ségügyi kiállítás és az au lisztus 4-én kezdődő nem­
zetközi orvosi kongresszus képezi: eddig 3000 orvos­
tudor van beírva és még legalább 1000 fog beirat­
kozni; bár a nemzetközi orvosi kongresszus tagja 
Ugyanis kizárólag doktorok lehelnek és ott nincs al­
kalom arra, hogy valaki pár forint lefizetése mellett 
tudóssá avattassák.
{JAlkalmam volt a kiállítást, melynek tárgyai ugyan 
még nincsenek teljesen felállítva megtekinteni, s az 
olyannak találtam, mely különösen az orvosi tudo­
mányok fejlesztésére üdvös befolyással lcend.

Addig is mig legközelebbi levelemben a kiállítást 
bővebben ismertetem, megjegyzem, hogy magyar ki­
állítók közül: Pillich Ferencz fővárosi gyógyszerész 
és Fischer Győző kötszerész tárgyai részesülnek figye­
lemben.

A kongresszusban a külföldi kormányok valameny- 
nyien delegátusok által vannak képviselve. Franczia- 
ország kormánya legtöbb ugyanis 26 képviselőt kül­
dött ; Amerikából 5, Egyiptomból 2 delegátus külde­
tett ki.

A nagy ünnepélyek között, melyek a kongresszus 
tagjainak tiszteletére adatni fognak, legnevezetesebbek 
lesznek az augusztus 7-én a Central-hötel téli kertjé­
ben és termeiben adandó nagy tánczestély, és augusz­
tus 9-én a német császár által Potsdamban a kon­
gresszus kiválóbb tagjainak meghívásával rendezendő 
kerti ünnepély.

A nap fáradalmait különben igyekeznek Berlin jeles 
tanárai és tudósai vendégszerető meghívásaikkal eny­
híteni, süt a tudós világon kívül eső vagyonos osztály 
is kiváló fogadtatásban részesitendi a nagyszámú ide­
gen vendégeket.

Cs. L.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fájó pont. Széles Magyarországon kevés olyan 

község vagyon, melynek meg ne lenne a maga »fájó 
pontja.» Ehhez a fájó ponthoz azután nem tanácsos 
hozzányúlni, mert az ilyen tapogatózó, meggondolat­
lan ember Lőrén a falubeliek bizonyosan százával 
csinálnak «fájó pontokat.» Ilyen «fájó pont» például 
Soroksáron a kötéltánczos, Csükmön a sárkány, ív­
csőn a dongó, Rátóton a falu bikája, Kókán 
a lencse, Mádon a zsidó. Limbach pozsony- 
megyei község lakósait a «pu-pu» mondattal lenét 
meg vadítani. Szegény limbachinkra ugyanis azt fogják a 
gonosz nvelvek, hogy az ürgét röptében akarták agyon­
lőni. s a'«pu-pu» az ürgét pusztító puskaropogás 
hangutánzása akar lenni. Ez év elején Böhm János, 
Loipestberger István és Böhm Konrád limbachi lako­
sok békésen ballaglak az országúton, mikor összeke­
rültek egv másik csoporttal, melyből rögtön hangzott 
feléjük a guhvos «pu-pu.» A limbachiak erre megro­
hanták a csufotódókat, s az egyiket, Vlinek Jánost, a 
ki nem volt elég gyorslábú, agyonverték. A pozsonyi

törvényszék Böhm Jánost harmadfél évi börtönre, tár­
sait pedig két-két érre ítélte. Ezt az Ítéletet most a 
kir. tábla helybenhagyta.

— Kópvlnelő én alügyész. Az Olay Lajos or­
szággyűlési képviselő és dr. Kéri Miklós szabadkai 
alügyész közt felmerült affairenek a bíróság előtt is 
lesz folytatása, mert — mint Szabadkáról Írják, — a 
szabadkai törvényszéknél a párbajozó képviselő és 
ügyész ellen párviadal vétsége miatt megindították a 
vizsgálatot. Az ügy tárgyalására majd a budapesti 
kir. törvényszéket fogják delegálni. Kéri Miklós al- 
ügyészt különben Szabadkáról hivatalból más ügyész­
séghez fogják áthelyezni.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gosztonyi József, a ni. kir. állam­

vasutak ellenőre eljegyezte Kafka Károly mérnök 
gyámleányát Bottay Irmát Zágrábban.

GYÁSZROVAT.
Wekerle Sándor pénzügyminisztert újabb családi 

gyász élte. Mig ugyanis napának temetésén volt 
Zemplénmegyében, Mór nevű féléves kis lia agybaj 
következtében Dánoson meghalt. A kis halott temetése 
ina délután ment végbe.

Özv. Tóth Ágontcnnó szül. Dobav Berta Zilabon 
aug. 1-én 25 éves korában elhunyt. A mélyen meg­
szomorodott család a halálesetről a következő gyász- 
lapot adta ki: Kis- és nagvdobai Dobav Antal or­
szággyűlési képviselő, mint apa, kis és nagvdobai 
Dobay Katinka férjezett árkosi Benkö Gyuláné, mint 
testvér, ennek férje: Benkö Gyula és gyermeke Benkö 
Elek, továbbá néhai Dobay Ilona iratszenlkirályi Ba- 
lásy Endréné után maradt gyermekek: ifj. Balásy 
Miklós és Ilona, mint unokaücscso, illetve unokahuga, 
ezek édesapja iratszentkirályi Balásy Endre, úgyszin­
tén kis és nagydohai Dobay Károly és Dobay Zsig- 
mond, mint nagybátyai, — utóbbinak neje Bazala 
Einnia és fia Dobay Ákos, a ínaguk, valamint a kö­
zelebbi és távolabbi rokonok nevében mélyen ineg- 
szomorodott szívvel jelentik, hogy forrón szeretett leá­
nya, illetve testvére, nemkülönben nagynénjük, uno- 
kahuguk és sógornéjuk: kis és nagydubai Dobay 
Berta özv. tivadari Tóth Agostonné hosszas és a 
haldoklók szentségének ajtatos felvétele után életének 
25-ik, özvegységének 2-dik évében folyó 1890. évi 
augusztus hó 1-sö napján d. u. fél egy órakor csen­
desen kimúlt. A kedves halott földi maradványai fo­
lyó hó 4-ik napján d. u. 2 órakor fognak Zilahon a 
róm. Katii, vallás szertartásai szerint a gyászháznál 
beszentellctni és ugyanazon napon d. u. 5 órakor 
Haraklány községben a családi sírboltban örök nyu­
galomra helyeztetni, leikéért'pedig az engesztelő szent 
mise áldozat folyó hó 5-én d. e. 9 órakor Zilahon a 
róm. kath. templomban fog az egek urának bemulat- 
talni. A béke és szeretet angyala őrködjék a kedves 
halott hamvai felett.

Özv. gr. Almáay Albertné szül. Jcszeniczei Jan- 
kovich Anna 57 éves korában meghalt. Elhuny tárói a 
következő gyászlapot vettük: Nagyrév! Vajda Istvánná 
szül. draskóczi Draskóczy Ara és férje nagyrév! Vajda 
István, — zsadányi és törökszentmiklósi gr. Alrnásy 
Arthur és Alfred, — úgyszintén szenti tői Török Gyula, 
László és Ara, továbbá özv. sipeki Balás Wilibaldné 
szül. jcszeniczei Jankovieh Ilona mélyen szomorodott 
szívvel jelentik forrón szeretett s felejtlietlen édes- és 
moslohaanyjok, anyósa, nagyanyjok és testvére zsa­
dányi és törökszentmiklósi özv. gróf Alrnásy Albertné 
szül. Jcszeniczei Jankovieh Anna, folyó hó 23-án 
reggeli 4 órakor, rövid, de súlyos betegség után, éle­
tének 57-ik évében az urban történt gyászos elhuny­
tál. A drága halott, földi maradványai Budapesten, 
folyó hó 24-én délután 5 órakor lógnak : aréna-ul 52. 
sz. a., a római kath. hitvallás szertartásai szerint bc- 
szonte'tetni és Salgó-Tarjánba szállíttatván, olt e hó 
25-én délután 3 órakor leendő bcszentelés után a 
családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

A közönség köréből.
Fekete selyemkelméket 60 krtól
11 frt C5 krig méterenkint — simán és mintázva (körül­
belül ISO különböző minta) küld ruhánkint és darabon- 
kint szállítási dij- és vámmentesen Ilcuneberg G. 
(cs. és kir. udv. szállítói gyáti raktára Zürich. Minták 
posta fordultával. Levélporto 10 kr. 1031

ÖíB*" Helyiség változtatás. **Ml
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Az «Első magyar Iparbank»
(Doák-Ferencz-utcza 5. sz.)

elfogad kötőtöket 4«'» kamatoztatás mellett: leszámítol 
bankszerü váltókat, váltóhitelt engedélyez jelzálog! bizto­
sítékkal ; értékpapírokra kölcsönöket nyújt s elvállalja min­
dennemű értékpapír vételét vagy eladását. 1302

Az igazgatóság;.

A hivatalos lap aug. 3-iki számából.
Kinevezéa. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter a budapesti középiskolai tanárvizsgáló-bizott- 
ság elnökévé dr. Beöthy Zsolt budapesti tudomány- 
egyetemi nyilvános rendes tanárt, alelnökeivé pedig 
dr. Human Oltó budapest-vidéki tankerületi kir. fő­
igazgatót és dr. Entz Géza műegyetemi nyilvános 
rendes tanárt. Cziglcr Ignácz pozsonyi állami fő reál­
iskolai helyettes tanárt, a beszterczebányai állami fel­
sőbb leányiskolához egyelőre ideiglenes minőségben 
rendes tanárrá. QotJuírd Zsigmond szigorló jogászt 
díjtalan fogalmazó-gyakornokká. A m. kir. igazság- 
iigyminiszter a vezetése alatt álló minisztériumhoz 
háziszolgákká : Schiller József és Boris Pál ottani 
napidijas szolgákat nevezte ki. A szegzárdi kir. tör­
vényszék hatósági területére a szerb és horvát nyel­
vekre nézve tolmácscsá Pappert Ferencz szegzárdi 
lakos neveztetett ki.

Rendjelvlsolóal engedély. A király megengedte, 
hogy hochsteden-hohenholi dr. llofstüttner Viktor 
es. és kir. közös külügyminiszteri osztálytanácsos, a 
portugál királyi Villa Vigosa-rend középkeresztjét, nor- 
bergi báró Kiesi Ottó cs. és kir. udvari és minisz­
teri titkár, ugyanazon minisztériumban, az Ottoman 
császári III. oszt. Medzaid*rendet és Lányátj Ele­
mér cs. és kir. követség! attache, az olasz korona­
rend lovagkeresztjét — elfogadhassák és viselhessék.

Áthelyezés. A király Klestinszky Dezső rétsági 
és dr. Pap Gyula perlaki kir. járásbirósági albirák- 
nak saját kérelmükre leendő áthelyeztelését megen­
gedte.

TÁVIRATOK.
Máramarossziget, aug. 3. Baross Gábor ke­

reskedelmi miniszter tegnap este 9 órakor utazott el 
Aradról, hogy az e hó elején állami tulajdonba át­
vett magyar északkeleti vasút vonalain szemleutat 
legyen. A miniszter kíséretében voltak: Lukács 
Béla államtitkár, Ludvig Gyula a magyar államvas­
utak igazgatósági elnöke, Csőké miniszteri titkár, 
továbbá a vasutak részéről Berényi igazgató, 
Ofner főellenőr és Langer üzletvezető. A miniszter 
Nagyváradon állapodott meg rövid időre, s olt a 
Budapestről elküldött hivatalos ügyiratokat intézte 
el. Reggel kilencz órakor az uj állami vonal terü­
letére, Érmihályfal'vára érkezve, a miniszter Ságiig

vezérfelügyelő és az állomás tisztviselőinek tisz­
telgését fogadta, majd megszemlélte a hiva­
tali helyiségeket. Nagy-Károlyban, Szatmáron 
és Királyházán csak kevés ideig tartózkodott a 
miniszter és a tisztviselők bemutatása és a hivatali 
helyiségek megszemlélése után Mármarosszigetre 
utazott. Ma délután három órakor érkezett a mi­
niszter Mánnaros-zigetre, hol Lónyay főispán fo­
gadta. Baross miniszter megszemlélve a Budolf 
trónörökös féle várótermet, mely tatarozás alatt 
van, a bányavasuton kíséretével a rónaszéki akná­
hoz és onnan kocsin Bocskóra ment, hol 
Müller nagyszerű szódagyárát tekintette meg.
A minisztert Müller gyárvezető kalauzolta és min­
den külön telepben ismerteié a részletesen tudako­
zódó miniszterrel a gyártás módját, a czikkek ne­
mét és a szükséges anyagok beszerzési helyét és 
arait. Két óráig tartó látogatás után a miniszter a 
gyárosnak köszönetét mondott és kíséretével Szi­
getre hajtatott a pályaudvarra.

Nagyvái’ad, aug. 3. Baross közlekedésügyi 
miniszter ma reggel kíséretével ide érkezett. A 
pályaudvarból bekoesizla a város főbb utczáit, 
megtekintette a több épületeket s később Márma­
rosszigetre utazott.

Fiume. aug. 3. Zichy gróf kormányzó néhány 
nap óla Hollandiában, Scheweringenben időzik csa­
ládjával együtt. Távolléte alatt Fésűs Béla osztály- 
tanácsos helyettesíti.

Fiume, aug. 3. A montenegrói fejedelemné ma 
éjjel érkezik ide Bécsböl. Innen a «Mercur» Lloyd 
gőzösön fogja utazását folytatni Cattaróig.

Becs, aug. 3. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) M. R. A bolgár fejedelem, a 
kil kút nap óta várnak ide, ma sem érke­
zeti. meg.

Becs. aug. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) M. R. Milena montenegrói fejcdelemnő ma 
Fiúméba utazott. Schlauch püspök Nagyváradra, 
Georgianu bukaresti érsek Budapestre utaztak.

Belgrád, aug. 3. (Az Egyetértés táv­
irata.) M. R. Pasarevazban a választási moz­
galmak alatt zavargás ütött ki. Egy szakasz 
csendürség vonult a színtérre.

Belgrád, aug. 3. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) NI. R. A szerb-maczé- 
don meeting igen látogatott volt. Sveletara 
a Lázár Duma-intézet tanára elnökölt. Iz­
gató beszédet tartott a bolgárok ellen, ki­
fejté a gyűlés czélját, a mely abban áll, 
hogy tiltakozzék bolgár püspöküknek Ma- 
czedoniába való kinevezése ellen. Azt 
mondá, hogy a maczedoniai bolgár agilá- 
czió összefüggésben áll a kalholikus pro­
pagandával. A második szónok Jovi­
ales áldozár, Mihály rnclropolita hive, ha­
sonló szellemben, de szenvedélyesebben 
beszélt ; felhívta a szerbeket, hogy életü­
ket, vérüket, vagyonukat áldozzák a szerb 
eszméért és a szerb hitért. Beszélt to­
vábbá két néptanító s Nasics kereskedő, 
hangoztatva Szerbia jogait Maczcdóniára. 
Közfelkiáltással 3 határozati javaslatot fo­
gadtak el. Az első határozati javaslat 
arra kéri a szultánt, hogy vonja vissza iradé- 
ját, s ha ez lehetetlen, a bolgár püspökük­
kel egyidejűleg szerb püspököket is nevezzen 
ki az illető egyházmegyékbe, a mely őzéi­
ből a szerb kormány közbenjárását is ki- 
kérendönek mondották. A határozati ja­
vaslat biztosítja a szultánt egyszersmind a 
szerbek odaadó hódolatáról s felhívja figyel­
mét arra a veszedelemre, a melylyel a 
török császárság integritását a bolgár in- 
trigák fenyegetik. A második határozati 
javaslat az orosz czárhoz fordul s kikéri 
oltalmát a szerb szlávság számára, s 
kéri a czárt, hogy hatalmas befolyá­
sával támogassa a szultánhoz intézett 
kérelmét. A harmadik határozati javaslat 
a konstantinápolyi oekumeni patriárchához 
van intézve, a kitől azt kérik, hogy a 
czárral egyetértve támogassa a szultánhoz 
intézett kérelmet, s az orthodox görög ke­
leti hitet a bolgár agitácziók s a katholikus 
és protestáns propaganda veszélyeitől óvja 
meg. A gyűlés határozottan bolgár-ellenes 
volt s nyílt demonstráezlót képezett Bulgária 
ellen. Nagy tetszést arattak azok a he­
ves nyilatkozatok, a melyek Szerbia 
minden ellenségéről szóltak. Természetesen 
éltették ez alatt részint közvetve, részint 
közvetlenül Ausztria-Magyarországol s ennek 
befolyását Bulgáriára, valamint Ausztria- 
Magyarország mostani viszonyát Szerbiához.

Ostende, aug. 3. Vilmos császár cs Henrik 
herczeg ma reggel a «llohcnzollern» hajúhoz men­
tek, hol a császár jelenvolt az istenitiszteleten. A 
császárt, úgy akkor a mikor a hajóhoz ment, mint 
a mikor onnét visszatért, mindenfelé lelkesülten 
üdvözölték. Ezután néhány óráig a királynál időzött 
a császár, a hol délután 1 órakor családi körben 
megreggelizett. A császár l/a4* órakor utazik el.

Ostende, aug. 3. Vilmos császár Henrik her- 
czcggcl és kíséretével délután 3 órakor a »Iiohen- 
zollern» hajón ismét elutazott. Lipót király, flan- 
driai gróf és Beduin herczeg kisérték a hajóhoz a 
császárt, a hol az uralkodó a királytól igen szívé­
lyesen búcsúzott. A hajó indulása alkalmával a ka­
tonai zenekar a »Heil dir im Siegeskranz» czimü 
német néphymnuszt játszotta, mialatt az óriási nép­
tömeg lelkesült kiálltásokba tört ki.

Brüsszel, aug. 3. Az eslilapok megegyezően 
kiemelik ama lelkesült fogadtatást, a melyben a la­
kosság Vilmos császárt részesítette. Hangsúlyozzák 
e látogatás jelentőségét Belgiumra, mely minden­
kor törekedett kötelezettségének megfelelni azok­
kal szemben, a kik semlegességét biztosították.

Berlin, aug. 3. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) M. R. Szlavinski orosz 
szoczialista csütörtökön töltötte ki harmad­
fél évi fogház büntetését, orosz reklamá- 
czióra kiszolgáltatják. Feltűnt, hogy a fog­
ságból való kiszabadulásakor számos ide­
gen szoczialista volt jelen. Erős rendüröri- 
zet alatt szállították a határra. Schneide- 
mühlnél az oroszok megkísértették kisza­
badítását, azonban a porosz rendőrség 
ébersége ezt meghiúsította.

Frankfurt, aug. 3. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A «Frankfurter Zeitung» szerint 
nagy aggodalmat kelt, hogy a ezár a borkii ka. 
tasztrófa óta erős fülbántalmakban szenved s na­
gyot hall.

Paris, aug. 3. Saussier tábornok állapotá­
ban a javulás a végrehajtott műiét óta folyton 
tart.

Párás, aug. 3. A Temps jelenti Porto 
Kilómból: A franeziák a dahomeg királynak 
egy kötendő szerződést illetőleg következő 
ajánlatot tettek : Dahomey király elismeri, 
hogy Kootenu véglegesen franezia birtok. 
A király jövőben tartózkodik a porto- 
nuovoi terület megtámadásától és aláveti 
magát azon feltételeknek, melyek Daho- 
meynek más, mint a franezia államra 
való átengedését meggátolják. A lap leve­
lezője hozzáteszi, hogy a dahomeyi király 
aligha fogja e feltételeket elfogadni, és 
hogy teljes leveretés esetén fog meghó­
dolni.

Mainz, ang. 3. A német osztrák alpesi egyesület a 
jövő évi közgyűlés helyévé Grácz városát választotta.

Róma, aug. 3. A «Capital) Fracassa» jelen­
tése szerint Cosenz tábornok helyett Pianell és 
Pelhuix tábornokok tartják ez évben a határon a 
szemlél.

Pótervár, aug. 3. Wanorovszki had­
ügyminiszter katonai szolgálatának 50 éves 
jubileuma alkalmából üdvözlő iratot kapott 
a czárt ól, a melyben hangsúlyozva van, 
hogy a hazának kétségkívül erős hadseregre 
van szüksége, de nem hódilé czélokra, hanem 
egyedül és kizárólag az orosz állam integri­
tásának és becsületének biztosítására és meg­
védésére a béke megbecsülhetetlen javai­
nak, a melyet a császár — isten segedel­
mével — még sokáig fönlartani remél.

Madrid, aug. 3. Argesban a tolodőí kerület­
ben négy ember betegedett meg kolerában. A portu­
gál kormány egészségügyi tekintetből eltiltotta, hogy 
spanyol vasúti vonatok közlekedjenek Portugál 
területen.

Lisszabon, aug. 3. A kormány rendeleté kö­
vetkeztében a vasúton érkező utasok a határon 
lesztegsármk vettetnek alá. A posta küldemények 
szintén vesztegzár alatt maradnak, mi által azok 
továbbszállítása cgv napi késedelmet szenved.

Buenos-Ayres, aug. 3. A «Reuter-ügynökség 
jelenti: A rend sehol sem lelt megzavarva. A mi- 
niszterválság tovább tart. A börze zárva van. A 
magánforgalomban az arany ágioja 210.

Rio de Janeiro, aug. 3. A brazíliai kor­
mány elhatározta, hogy 100,000 contos (aranyban) 
tőkével nemzeti bankot fog alapítani.

A király Gr ácsban.
Grácz, aug. 3. A nagy közönség már a kora 

reggeli órákban özönlik az indöház felé. Az utezá- 
kon mindenfelé nagy sürgés-forgás van. A kastély­
hoz vezető utakat sűrű néptömeg állja el. A házak 
pazarul vannak díszítve. A Schlossberg ormairól 
hatalmas zászlók lengenek és arany sasokkal dí­
szített oszlopok emelkednek az utczákon. A pálya­
udvar gazdagon van díszítve. Hajnali öt óra után 
megkezdődött a fogatok fölvonulása az indó- 
házba, a hova rövid időközökben megérkez­
tek : Taaffe gr. miniszterelnök, Gautsch köz- 
oktatásügyi miniszter, a helytartó, Zwerger her- 
czcgpüspük, Napolnik herczeg püspök, a tábor­
noki kar iViirtetilberg táborszcrnagygyal az élükön, 
a polgári hatóságok fejei, a községtanácsosok Por­
tugált dr. polgármester vezetése alatt. A perronon 
számos és előkelő közönség gyűlt1 össze. Reggeli 0 
órakor érkezett meg az udvari vonat. Lelkesült 
éljenzés hangzott fel, a mikor ő felsége a kocsi­
ból kilépett. Az uralkodó ezután a helytartó 
hódolat teljes üdvözlését fogadta, majd a je­
len volt miniszterekhez, löpapokhoz és méltó­
ságokhoz fordult, azután átvette Würtemberg her­
czeg jelentését és megszemlélte a fölállított dísz- 
őrséget. A tartományi főnök üdvözlése után a je­
len volt többi előkelőségeket mutatták be ő felsé­
gének.

Ezután dr. Portugal polgármester intézett üdvözlő 
beszédet ő felségéhez, mire ö felsége következőleg 
válaszolt:

«Tudom, hogy a megható szavak, melyekkel a 
tartomány fővárosa képviselete utján üdvözöl, loya- 
lis és hü szivekből erednek, miért is ugyanazzal 
az őszinte köszönettel viszonzom azokat, a mely- 
ivei a községtanácsnak is tartozom az üdvkivána* 
tokért, melyeknek irányomban és a császárné irá­
nyában, leányunk, Valéria menyegzője alkalmából 
kifejezést adott. Bár mindenkor örömest jövök ide, 
hol hűség és szeretet környeznek, mostani látoga­
tásom annál nagyobb örömemre szolgál, mert meg 
vagyok győződve, hogy a megnyitandó kiállítás bizony­
ságot fog tenni az ország fúradhallan törekvéséről a ne­
mes haladás s a szellemi és gazdasági élet üdvös 
fejlődése érdekében és igy sokszoros okom van az 
örömre, hogy néhány napot stájer alattvalóim kö­
rében tölt hetek és őket változhatlan kegyemről biz­
tosíthatom,»

A városba menet az első kocsiban Wickenburg 
gróf elnökségi titkár, a másodikban Portugált pol­
gármester, a harmadikban a helytartó ült, a ne­
gyedikben pedig ö felsége foglalt helyet Paar 
gróf főhadsegéddel. Utánok a hatóságok fejei, a 
miniszterek és Würtemberg herczeg következtek. 
A bevonulásnál meghúzták az összes harangokat s 
s az ezrekre menő néptömeg ö felségét szakadat­
lan lelkesült ovácziókkal üdvözölte.

A kastély udvarán a gráezi egyenruhás polgári 
őrség diszszázada volt felállítva, melyet ö felsége 
kegyesen megtekintett.

Reggel 8 órakor a székesegyház udvari orató­
riumában Zwerger herczegpüspök csendes misét 
mondott, melyen jelen volt ö felsége is. A tem­
plomba menet és visszajőve! a nép ő felségét ismét 
szívélyes ovácziókban részesité.

Délelőtt 9 órakor ö Felsége a tisztelgőket fo­
gadta, tizenegy órakor pedig a kiállításba hajtatott. 
Az uralkodó megérkezése előtt a gazdagon diszitett 
ünnepi csarnokban már gyülekeztek volt: Taaffe 
gr. miniszterelnök, Gautsch miniszter, a helytartó, 
a seckani és davanti herczegpüspükök, az udvari 
foméltóságok, a katonai és polgári hatóságok 
fejei, a tábornokok, a törzstisztek, a kiállítási 
bizottság, számos kiállító, a polgármester a köz­
ségtanácsosokkal, az idevaló arisztokrata hölgyek 
és számos előkelő közönség. 0 felségét a kiállí­
táshoz vezető utón lelkesült ováczióban ré­
szesítették. Az uralkodó, a nagybizottság részéről 
történt fogadtatás után az elkülönített sátorba ment. 
A jelenlevők zajos éljenzéssel üdvözölték a felséget, 
kihez a nagyhizottság elnöke Washington báró inté­
zett üdvözlő beszédet. Washington beszédjének az a 
része aratott riadó tetszést, a mikor hangsúlyozta 
a stájerek ragaszkodását a császárhoz és a biroda­
lomhoz és a mikor az uralkodót úgy ünnepelte 
mint a béke vezérét. Háromszoros hochal fejezte 
be az elnök beszédét. A zenekar rázendítette a 
hymnuszt, de ennek hangjait tulharsogta a jelen­
voltak éljcnríadalma.

Az elnök beszédjére 8 felsége következőleg vá­
laszolt: «A mikor a gráezi általános országos kiál­
lítást különös védelmembe vettem és eljöttem, hogy

azt ünnepélyesen megnyissam, ebben nemcsak az 
az óhaj vezérelt, hogy a legutóbbi itt tartózkodá­
som alkalmával adott szavamat beváltsam, hanem 
az a meggyőződés is, hogy az ország, daczára a 
némely az itt tekintetbe veendő kedvezőtlen viszo­
nyoknak, mindent elkövet arra nézve, hogy a 
tiz év előtt elhatározott vállalatát erejéhez mér­
ten, Stájerország jóvoltára és dicsőségére keresz­
tül vigye. Az országos kiállítás nagybizottsága 
és a kiállítok nevében hozzám intézett hazafias sza­
vakban Stájerországnak nemcsak Ősi hűségét és 
ragaszkodását ismerem fel irányomban és házam, 
irányában, de azok egyúttal remélnem engedik, hogy 
a kiállítás bizonyságot fog lenni arról, hogy mit 
lehet kivívni egyesült munkával szellemi és anyagi 
téren, fölismervén annak hatalmas befolyását az 
egyesek, az ország és az egész közélet javára. 
Örömteli szívvel és hálásan elismervén az ez alka­
lommal is kifejezésre juttatott loyális érzést, az 
1890-iki országos kiállítást megnyitottnak nyilvá­
nítom.»

Sokszor meg-megujulú éljenzéssel fogadfák a fel­
ség szavait. Az uralkodó ezután Washington elnök 
és Müller főtitkár vezetése mellett a kiállítás helyi­
ségeibe ment és mindent a legbehatóbban meg- 
tekthlclt. A bányatársaságok különböző képviselői­
től ő felsége behatóan tudakozódott a viszonyok 
felől és megelégedését fejezte ki, hogy a munkások 
bérviszonyai megfelelök-e. A szakértők nagyon di­
csérlek ö felsége nagy szakértelmét ős kitűnő Íté­
letét a művészi tárgyakra illetőleg. Ö felsége dél1 
után a «Jézus-szive» templomot és az országos 
süketnéma-intézetet látogatta meg, a hol az emlék­
könyvbe beírta a nevét.

Ezután elment ö felsége a gráezi lövészegyesület 
ünnepélyére, hol Maklegheim gróf országos főlü- 
vészmester és Kielhauser főlüvészmester fogadták 
számos lövész élén, ö felsége kétszer lőtt a «futó 
szarvasra ; első lövése közvetlen a czélpont mellé, 
második lövése a czélpontba talált, mire lelkesült 
örümriadal hangzott fel. A lövőcsarnokban ki voltak 
állítva a dijak, melyek közt ott volt az ö felsége 
által ajándékozott két dij is : két szekrényke 100— 
100 darab aranynyal.

Este ü órakor ő felségénél 02 teritékü ebéd lesz, 
melyen az itt levő miniszterek, a helytartó, a pol­
gári és katonai hatóságok fejei és az udvari méltó­
ságok vesznek részt.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, aug. 3. A a Bassano» bérelt gőzös 

tegnap ide érkezeti, — innen Buliba indul. Az n.Ad­
rian, adriai gőzös Oránból Kouenba indult. A «Jó­
kain Adria-gözös Velenczébe érkezett. A uMatleko- 
vits» Adria-gözös Pernambuesbúl Bah iába érkezett. 
A a Stefánia» Adria-gözös Marseille-be érkezett. A 
uSzapáry» Adria-gözös Ronenlx 1 Glasgowba indult. 
A «Tisza» Adria-gözös visszatért az adriai öbölbe. 
«Zichy» Adria-gözös Brazíliából jövet Máltánál haladt 
el. A «Széchényi» Adria-gözös Santosból Rio de Ja­
nóimba érkezett.

Bécs, aug. 3. Az osztrák-magyar bank állása 
július 31-én: Bankjegyforgalom 409.309,000 forint 
(4- 14.846,000 forint), érczérték-készlet 243.349,000 
forint (— 199,000 forint), Táreza: 156.882,000 fo­
rint (-}- 14.817,000 forint), lombard-üzlct 20.067,000 
forint (-|- 229,000 forint), adómentes bankjegytartalék 
36.761,000 forint (— 16J88.000 frt).

Az aradi kiállítás.
-- Az Egyetértés külön tudósítójának távirata. — 

Arad, augusztus 3.
A kereskedő Ifjak kongresszusa.

(Második nap).
A mai ülésen, melyet a kongresszus elnöke, Mittel­

mann Bódog nyitott meg, a következő sorrendben 
folyt a tárgyalás:

A kereskedelem és a nemzetiség ezimü tárgyhoz 
Lekly Gyula a következő indítványt tette :

1. Kereskedelmünk magyarosodásának kérdése fol\- 
Ion felszínen tartandó s e végből a magyar kereskedő 
ifjak országos értekezleteinek tárgysorozatába állan­
dóan felvétessék.

2. Miután az ifjúságé a jövő, bár az országos érte­
kezlet meg van győződve a t. társegylelek minden 
kétséget kizáró hazafias iránya felöl, mindazonáltal 
szükségesnek tartja az esti tanfolyamokon a magyar 
kereskedelmi levelezés és könyvelés felkarolásának 
hangsúlyozását, hogy a magukat önállósítandó tagok 
magyar voltukhoz illően, magyarul levelezzenek óe 
könyveljenek.

3. Intézzen az országos értekezlet a m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter ö nagyméltóságához feliratot, 
melyben á kereskedők könyveinek magyar nyelven 
leendő vezetését törvényhozás utján czélba venni ké- 
relmeztessék.

Élénk eszmecsere után az indítvány elfogadtatott.
A betegsegélyezés ügyéhez Kende Zsigmond kö­

vetkező indítványt terjesztette be:
1. A kereskedő ifjúságnak V-ik országos értekezlete 

mondja ki, hogy a betegsegélyzés ügyének emelése és 
terjesztése czéljából országos mozgalmat indít, esetleg 
kebeléből nyomban bizottságot küldött ki, mely a 
mozgalmat megindítja, vezeti és a legközelebbi orszá­
gos értekezleten működéséről és annak eredményéről 
jelentést tesz.

2. Az országos értekezlet emlékiratot intéz a fővá­
rosi kereskedelmi köroda-egylet választmányához, fel­
kérvén azt, az alapszabályok olyképeni módosítására, 
hogy vidéki kereskedők is lehessenek az egylet tagjai.

Néhány felszólalás után az értekezlet az indítványt 
határozat erejére emelte.

A helyeszleözlés szervezése és az ország keresk. 
társulatai kebelében való fejlesztése tárgyában a kö­
vetkező indítvány adatott be :

1 - szőr: Intézzen a t. értekezlet, illetve utasítsa oly 
irányban végrehajtó bizottságát, hogy az összes hazai 
kereskedelmi társulatoknak, egy utasítás forma szer­
vezetet küldjön meg; — a helyeszközlés mikénti szer­
vezésére vonatkozólag.

És egyúttal felhivassék minden társulat, hogy kebe­
lében ez intézményt alakítsa meg.

II- szor : Intézzen a tisztelt értekezlet végrehajtó- 
bizottsága állal az összes hazai kereskedőkhöz egy 
körlevelet, melyben a helyeszközlés nemes intenezió- 
ját kifejtve, az intézmény iránt a fönökök jelenlegi 
magoktartásának irányát, megváltoztatását indítványozva, 
ezutánra bizalmukat kérjük.

III- szor: Kérje fel a tisztelt értekezlet az «Aradi 
kereskedü-ifjak közművelődési körét», hogy «Haladás» 
czimü hivatalos közlönyét a «Helyes'zközlés országos 
közlönyévé» alakítsa át.

Ily irányban intézzen a társulat a rokon egyletek­
hez felhívást a lapnak anyagi támogatása érdekében.

A kereskedelmi országos menház tárgyában a 
szegedi kereskedő ifjak társulata képviseletében Schef­
fer Vilmos kellő megokolással a következő indítványt 
terjeszti be:

1. Mondja ki az országos értekezlet, hogy az 1886. 
évi június hó 14-én Szegeden megtartott 11-ik országos 
értekezleten hozott határozatához — mely szerint egy 
országos kereskedelmi menház létesítendő — ma is 
ragaszkodik, és a menház ügyének vezetésével ismé­
telve a «szegedi kereskedő ifjak társulatá»-t bízza meg.

2. Kívánatosnak tartja az országos értekezlet, hogy 
a létesítendő menház ügyében és felképen a menház- 
alap megteremtése érdesében országos mozgalom in­
díttassák meg. és e végből kiküld a kongresszus ke­
beléből egy 12 tagú bizottságot, melynek feladata 
leend az ország összes kereskedő-ifjúsági egyleteit, a 
kereskedelmi és iparkamarákat és kereskedelmi testü­
leteket a menház ügyének támogatására megnyerni.

3. A mennyiben sikerülend a menház-afypot csak 
részben is előteremteni, a bizottság utásittátflc a ma­
gyar kereskedő-ifjak Vl-ik országos értekezletének a 
létesítendő menház költségelőirányzatát, totébhá aa
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intézet alapszabály tervezetét bemutatni, úgy szintén 
tevékenységéről, valamint a menház-alapnak állásáról 
számot adni. , .

.Mindkét indítványt némi eszmecsere után ellogadtáK. 
Az elfogadott indítványok végrehajtásával az elnökség 
bízatott meg. A jövő ülés helyének meghatározasa 
függőben hagyatott.

A kiállítást a mai nap folyamán nem kevesebb 
mint 5000 ember látogatta meg, s e közben a vásár­
lási kedv is igen élénken nyilvánult. A közel fekvő 
vidéki városokból tömeges kirándulásokat terveznek 
Aradra. A kiállítás elnöksége a kiállítás belépőjegyeit 
így vállalkozónak eladta 25,000 forintért.

Ma délben Krislyory kiállítási elnök nagy ebédet 
adott a kereskedelmi minisztérium itt lévő képviselői­
nek tiszteletére. Az ebédhez meg hivatalosak voltak a 
kiállítás elnökségének tagjai, a városi notabililások, 
meg a sajtó képviselői. Az első felköszöntőt Kristyóry 
mondotta Sehnierer Gyula miniszteri tanácsos érdemei1 
méltatva, mire Stint irrer a kiállítás elnökéért ürítette 
poharát. Gclléri Mór a kiállítás szellemi intézőjét 
Illés titkárt köszöntötte fel, mire Borons Iléni orsz. képvi­
selő a sajtóra, főleg pedig az Egyetértés képviselőjére, 
Gellérire emelte poharát. A társaság a vidám hangulatban 
Jefolvt ebéd után Doniéi ny József bornagvkereskcdö uj 
borpinezéjét szemlélte meg. A kercskedö-ifjak ma 
Neumann és Mittelmann gyárait látogatták meg, to­
vábbá kivonultak a vértanuk szobrához, olt lelkes be­
széd kíséretében koszorút helyeztek a szoborra.

Arad am». 3. Baross kereskedelmi miniszter teg­
nap közvetlenül elutazása előtt a váró-teremben a 
mai;var államvasutak aradi üzlctvczctősegenck összes 
tacjiut fogadta Makrai, József üzletvezető vezetése 
alatt A miniszter a hivatalnokokhoz rövid beszedet 
intézett, a melvl.en őket buzgó és lelkiismeretes 
munkálkodásra serkentette és azután a megjelentek 
mindegyikével hosszabb ideig beszélgetett a szolgálati 
viszonyokról. _______

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyar fegyvergyár. Fejérváry honvédelmi 

miniszter arról értesítette a magyar fegyvergyar igaz- 
"atósá"át ho*»y a legalább előállított ötven puskát, 
melyet0 a’gyár'a bécsi szakbizottság észrevételeinek 
és kifogásainak figyelembe vételével gyártott, a becsi 
arzenálban megvizsgáltatja. A felülvizsgálatot aug.-t-en
kezdik meg. ..

* a zónarendszer évfordulója és a győriek.
Közöltük már, hogy a győriek a zónarendszer életbe­
léptetésének évfordulója alkalmából üdvozlo táviratot 
intések a győriek. A közlőit táviratot Zalka Janos 
püspök, Kar-say Sándor ág. cvang. püspök, t.yorvar- 
megye közönsége, a káptalan, az összes gyón ható­
ságok, testületek és egyletek írták ala. h táviraton 
kívül a polgármester aláírásával meg a következő 
táviratot intézték Baross miniszterhez: «Nagymeltó- 
sá"od lángelméjének a küzlekedésiigy terén korszakot 
jelző alkotása, az egész müveit világ érdeklődésének 
méltó tárgya: az életbeléptéiéit zónarendszer holnap 
születésnapját üli; ez alkalommal nagymcltosagod, 
mint az ország kimagasló államférfid, a nemzet osz­
tatlan tiszteletének s jövője legszebb reményeinek 
Titka népszerűségéi letéteményese — minden oldalról 
a megtisztelii lés számtalan jeleivel találkozik, bzere- 
r.yen bátorkodunk ez ünnepély fenséges összhangjába 
beolvasztani mi is üdvözletünk hangjait: erre Kiilón- 
leces jogot ad ama büszkén tudott rokoni viszony, 
melyben városunk nagyméllóságoddal _ — varosunk 
orszáegv iilcsi képviselőjével és díszpolgárává van. h 
rokoni viszonyból kifolyólag, a mint családjokhoz szo­
kás, kedvelt gyermekük szülctée.napjának előestéjen a 
hozzá közelállóknak üdvözölve közeledni, akként köze­
ledünk most mi, Győr szab. kir. város közönsége 
pacvméltóságodhoz s boldog örömünknek nagymelto- 
gágód fénves sikerei felett tiszteletteljes kifejezést ad­
ván, kívánjuk, hogy a zónarendszer nagynieltosagod 
kiváló szellemének c kcdvencz és sikerült szülötte ha­

talmas erűben gyarapodva az apa dicsőségére, az 
apát pedig a mi dicsőségünkre s hazánk javára az 
úristen soká, soká éltesse ! Maradván a nagyméltó- 
ságu miniszter urnák lelkesülten tisztelt képviselőnk­
nek s szivünkből szeretett díszpolgárunknak örökös 
tisztelői: Győr szab. kir. város közönsége: annak ne­
vében : Zechmcistcr Károly, polgm.

Ezekre az üdvözlő táviratokra a miniszter csütör­
tökön este a küvelkö távirati választ adta Zochmeis- 
ter polgármesternek: «Valóban szép, hogy Győr szab. 
kir. város lelkes polgárai ma megemlékeztek rólam, 
fogadják igen szives táviratukért őszinte köszönetemel. 
A hazáért mindent! Baross.

* Német lcvantol forgalom. Ama tárgyalások, 
melyeket az osztrák közlekedési vállalatok az utóbbi 
napokban a német lovaidéi forgalom egyensúlyozása 
ezé Íjából Becsben tartottak, teljes megegyezésre, mint 
már említettük, nem vezettek, de teljesen sikertelenek 
sem voltak. Az osztrák állami vasutak és a déli vasul 
meghatalmazottjai, már a július 29-én moglártott első 
ülésen kinyilatkoztatták, hogy a Trieszten át a l-ovan- 
tcba irányitól! szállítmányokat jelentékeny tarifaked­
vezményekben részesítik, melyek állag a normális 
tarifának négy százalékkal vjtló leszállításának felölné­
nek meg. Ezt a mérséklést azonban ahhoz a feltétel­
hez kötötték, hogy direkt összetett vasúti és hajólnrifak 
alkottassanak s hogy ebhez az osztrák-magyar Lloyd 
is hozzájáruljon. Az"osztrák-magyar Lloyd képviselője 
erre azl feleié, hogy megbízói általában csak arra ha­
talmazták fel, hogy a tarifának tizszázalékkal való le­
szállítását elfogadja, azonkívül a Lloyd még csak né­
hány czikkel lenne kivételt. A vasutak képviselői ki­
nyilatkoztatták, hogy a tarifa leszállítást a ro- 
expediezió utján is elfogadják. A tárgyalásokat 
erre elhalasztották , hogy a Lloyd képviselője 
újabb utasításokat szerezhessen, de a következő öle­
sen már nem jeleni meg, hanem irá-ban mentette 
ki elmaradását. A vasutak képviselői mégis folytat­
ás befejezték a tárgyalást s a többi pontra nézve is 
teljesen megállapodtak úgy, hogy ennek alapján rész­
letes javaslatokat fognak nemsokára az osztrák mi­
niszter elé terjeszteni azzal a kéréssel, hasson oda, 
hogv a megállapodáshoz az osztrák-magyar Lloyd is 
hozzájáruljon.

KEBESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdén ma nem volt üzlet.
** a magyar jelzáloghitelbank nyereményköt­

vényei. A bécsi unió bank kmizorcziuma a magyar 
jclzálogbilclbanknak akkor még eladatlan 4°/0-os nye­
reménykötvényeit tudvalevőleg egy magyar és osztrák 
vállóházakból alakult csoportnak adta el és pedig ru­
szint lix átvételre, részint opeziúra. Az opezió 25,000 
darabra vonatkozol!. A vevők az opeziót, melynek 
batárideje ez évi szeptember 19-ig terjedi, már gya­
korolták s igy az unió bank csoportja már vala­
mennyi nyeremény köt vényen túladott, melyet annas 
idején a magyar jelzáloghitelbanktól átvett.

** Assicurazloni Generált. 1890. évi július hó­
ban az életbiztosítási osztálynál 5-í2 ajánlat 1.082,131 
fit 50 kr biztosítási összeg erejéig nyujlatotl be és 
-J92 kötvény 1.503,711 írt 50 kr biztosítási összegre 
állíttatott ki. — Ez évi január 1-scjc óta 3727 ajánlat 
11.859,1(15 frl 12 kinyi biztosítási összeg erejéig nyuj- 
Iütött lm s 3251 kötvény 10.350,725 fit 42 kr biztosí­
tási összegre állíttatott ki. — Az 1890. január 1-sejc 
óta bejelentett károk összege 9(18,152 frt 40 krva rúg. 
Az élet biztosítási osztály kimutatott állománya 1889. 
évi decznmbcr hó 31-dikén 110.904,048 Irt 39 kr tökét 
és 202,035 frt 00 kr járadékot tett ki 40,920 köt­
vényre. a mire készpénz-tartalékban 20.034,102 frt 01 
kr voll kiríva. - Az 1889. évben kifizetett károk az 
életbiztosítási osztály részéről 1.810,419 frt 89 kit 
leltek ki, s az összes ágazatoknál a társulat alapítása 
óta (1831), az évonkinli kimutatások szerint fizetett 
károk 227.371,940 Irt 22 kit lesznek ki. — Az Assi- 
eurazioni Generali a népfelkelésre kölelezellelmek a 
következő előnyös kedvezményeket nyújtja : A biztosí­
tás minden pót díj nélkül érvényben marad és pedig 
az egy és ugyanazon biztosított életére 15,000 lóriidig 
szóló biztosításoknál a teljes összeg erejéig, nagyobb 
összegre szóló biztosításoknál 15,000 frl evőjéig, ha a 
biztosított népfelkefósi kötelezettségénél fogva hivatott

be, és ha a behívás idejében a biztosítás már legalább 
egy évig érvényben volt.

** Az argentlnial pénzügyi viszonyok. Argen­
tiniában teljes pénzügyi elmos uralkodik. Az üzlet tel­
jesen pang, az aranyágió hihetetlen ugrásokkal emel­
kedik ; s ha ama londoni hírnek, mely az aranyágiót 
480-nak mondja, hitelt nem is adunk, a tegnap 250 
százalékkal jegyzett aranyágió is eléggé nagy. A fize­
téseknek 4 hétre való beszüntetése mindenesetre arról 
tesz bizonyságot, hogy a válság a végső határokig ju­
tott. Különben még mindeddig meg sem állapítható, 
bogy a I ize léseknek ez az elhalasztása az állam, a 
tartományok s városok kötelezettségeire vonatkozik-e. 
Berlinben tegnap ama kedvezőbb magyarázatot fo­
gadták el, mely szerint a moratóriummal csakis a ma- 
gánkütelczel! elten akartak segíteni. De ez nem 
valószínű , n crl a legltovésbbé sem szégyenlős 
argentinjai kormány bizonyosan feltűnően hang­
súlyozta volna, hogy eme lizetés elhalasztás! jog­
gal az állam élni nem fog. Mig tehát az argentinjai 
kormány ki nem jelenti, hogy szándékában s tehetsé­
gében áll, mikép kölelezeltségcinck eleget tegyen, ad­
dig azt fogja mindenki következtetni, hogy a morató­
rium az állam, a tartományok s a városok kötelezett­
ségeire is vonatkozik. Ma már az európai tőzsdék is, 
különösen az angol s franezia tőzsdék kedvezőtlenebb 
színben látják az Argentiniából érkezett híreket. A 
berlini tőzsdén is érezhető volt az argentinnal nyomás, 
mely azt eredményezte, hogy az angol nemzeti bank 
a kamatlábat is felcmclle. Az argentinjai kormány 
budgctjéböl következtetve valószínűnek látszik, hogy 
a jelenlegi moratóriumot még majd jó bosszú időre 
el keilend odázni, mely idő alatt legalább a forgalom­
ban levő pénzek további értékcsökkenésének kellene 
gátat vetni.

NAPIREND: augusztus 4-én.
Naptár: Hétfő. — Hóm. kalb.: Domonkos. — l’rot. : Do­

monkos. — Görög-orosz: (július 23.) Fókasz vt. — 
Zsidó: (Ab. 18.) Az ór. 1. elolt. — Kap kél 4 óra 
42 p., nyögsz. 7 óra 30 p. — Bold kél 3 óra 51 
p. este, nyögsz. 8 óra 54 perezkor reggel.

A budapesti czipó .zipárosok körének közgyűlése a 
Szcntkirályi-utcza 4. sz.

A föv. maRÚnópitószeti bizottság illése d. U. 5 óra­
kor az uj városházán.

Nemzeti muzeuni : term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u.
1. A többi tárai megtekinthetők 5U kr belépti dij melleit. 

A m. kir. technológiái ipnrmuzcum gyűjtemény tárai 
nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Ipar mii veszeti múzeum Andrássy-ulon d. c. 9— d. U. 1. 
A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széclienyi-utcza 4.) 

nyitva d. c. 9--12.
Mcutii-egycsiilot (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 

ti. 3- 5.
Kereskedelmi múzeum állandó kiállítása és a keres­

kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 4-től 7 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij. 

Vörös-kcrcszt-ogylct Erzsébet-kórháza (Hildán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2 —G óra 
és a III. osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

FchérkorcBzi-egyesülot VI. kor. mozsár-uteza IC. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2 - ti közt.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre lmjó közlekedés félóránkint, utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10.} órakor. Vitelbér oda és 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten minden nap katona- és czigányzene 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvüs-nyarnlúbnn czigányzene.

Egyetemi fiivészkert az üllői-utón nyitva d' c. 8 —12-ig 
és d. II. 2—6-ig.

Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Fe lel ön szét'lies z tő: Csávolszky Laj oa

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legutóbb az Egyetértés július 20-dilci szá­

mában.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NÉPSZÍNHÁZ. Személyek:
Budapest, augusztus 4-én.

Hőköm Mátyás.
Látványos bohóság dalokkal 
és tánczczal 4 szakaszban, 
20 képben. Porra ült meséje 
után írták Mortier, Leterrier 
és Vanloo. Fordította Fái J. 

Béla.
Személyek:

Torkos B. Gyöngyi
Gombócz Á. Újvári
Gyöngyvirág Lukács J.
Leander hg. Lubinszky
Hizike Frank B.
Mártáska Csongor! M.
Biszkc Ágostoui B.
Csőröge Doroghi L.
Libitska Réti L.
Bnbuska Remete B.
Lcnc-ikc Török M.
Ludmilla Béni 1.
Bálint Szabó A.
Sára Kláriié
Péter Follinus
Balázs Narczisz
Istók Szabó J.
Ferkó Hidasi
Marc.zi Fáncsi
Sanyi Nemes G.
Matyi liurgbard B.
Fő csizmaszell. Viilorné
Gyárfás Marton
Tóbiás Sántha
Pityi Vasváriné
Palkó Gyöngyösi I.
Lurkó Fodor
Porkoláb Kosa
lladiigymin. Rózsa R.
Pénzügymin. Rózsa G.
Tengerészügym. RozsosL.
Kereskedelemiigym, Láng I.

Pampinelli Kovács
Dr. Sássá frass Vendrey
Manuel Szerdahelyi
Florinda Kopácsy J.
Lorenzo Németh
Ubaldo Bognár
Janetta Ledofszky M.
Trabucillo Tollagi
1-ső pinezér Sarlay K.
2-ik Keleti
1-ső domino Tóváry A.
2-ik »> Lehmann L.
Paula Meit zer J.
Ceata Mérey I.
Izabella Lászy E.

Kezdete 7 órakor.

WULFF EDE
Ma hétfőn

az állatotben,
eate 7\ órakor

Kezdete }8 órakor.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 4-én. 
Florinda kisasszony. 

Operette 3 felv. Irta Kövessy 
Albert.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárra.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, auguszus 4-én.

Nebántsvirág.
Operotte 4 felv. Írták Meil- 

kac és Miland.
Személyek:

Denise Serfőzy E.
Chateau gróf Kövy 
Színigazgató Ligeti \. 
Celestin Rónaszéky
Cbamplatreux Bónis 
Loriot Beczkóy
Fejedelem assz. Tharaszovits 
Kapusnő Szilágyiné
Corinna Rónaszékyné
Girabletta V. '.er 
l.idia Rónay E.
Sylvia Dorsay L.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nópaziukáz játoltrendjo. Kedden, 5-én: Ilökőm 

Mátyás. Szerdán, 6-án : Pepita. Csütörtökön, 7-én: Bocca- 
eió. Pénteken, 8-án: Bököm Mátyás. Szombaton, 9-én: 
Hőköm Mátyás. Vasárnap, 10-én: A betyár kendője.

A bullái színkör játókroniljo: Kedden, 5-én : 
Florinda kisasszony. Szerdán, 6-án : Suknncz (F.liz szere­
pében Nádor Esztivel.) Csütörtökön, 7-én: Ligeti Mari ju- 
taloirilátéka lesz. Szombaton, 8-án: Velenczei lakodalom.

A városligeti nyári színház játókrendje: Kedden, 
5-én : Sz. Németh József jutalomjátékául 38-szor uj szerep- 
osztással A fenegyerekek. Szerdán, ti-án: Fenegyerekek. 
Csütörtökön, 7-én: Furcsa háború. Pénteken, 8 án: Tárnoky 
Giza jutalmára Tyuk di famíliája. Szombaton, 9-én: Fati- 
nicza Operette.

Megnyitási jelentés.
Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására 

hozni, hogy a VII. kerület. Erzsébetvárosi klub helyiségeiben,
Erzsébet-körut 13. sz. (a doliáuy-utcza sarkán)

elme M
nyitottam.

Támaszkodva azon bizalomra, melyben a n. é. közön­
ség részéről, mini a nemzeti szálloda vendéglőse részesül­
tem, reményiem, hogy a t. ez. közönség uj vállalatomban 
is támogatni fog és feltörekvésem leend, kiváló ételek, leg­
jobb italok és legpontosabb kiszolgálatlal, minél számosabb 
látogatást magamnak biztosítani. Mély tisztelettel
1857 LIPPERT LAJOS vendéglős.

jjgl nagy előadás.

DAINEF «-salad, az úgynevezett, «Lob Antipodes 
Acrienso föllépése. Legújabb a lógtornászat torán. 
Még csak hatszor lép föl: Mr. Mocomo a 8 idomított 
oroszlánjával. 1901
jfldy- Holnap csto 7} órakor nagy előadás.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. szám alatt.

Uj műsor! 98S" Uj műsor 1
Mv«; esnie kilenczer lép Tel

2Ä- MAXSTADT KÁROLY
Németország legkedveltebb énekhumoristája, 

ma előszűr adja elő a koldusilu, valamint még több itt 
eddig ismeretlen coupletteket.

Ma fellépnek az crcdotl komikus excentrlqncs 
imitatorok

^LES FRÉRES TACCHI^ 
THE AMERICAINS lJ!

felülmulhatlan mutatványokkal: «Sétakocsizás akadályokkal.»
Továbbá fellépnek : Clivcs Alfréd professor «Prln- 

cessc» csodakutyácskájával. Little Carrie fiatal hangszer- 
művésznő, Georgette Fritzi k. a. kosztüm-soubrelte. 
Fellépnek még: Sidi-El-Hadjali 10 személyből álló kü­
lön arnbsesoportjóval, Fieri Anna k. a. női táncz- és 
dalkomikus, Palugyay Irma k. a. magyar énekesnő, 
Sumorra Manotta k. a. dal- és keringő és Rück Nándor 
dalkomikus uj couplctjeivel. 1Ö90

Vízállás, 1880. augusztus 3-án.
Ma ! Tegnap

Állami in é t o r b e n
vizmérezc állomás 0 pont i 

felett i
0 pont 1 
alatt j

0 pont 1 
Melt I 0 pont alatt

Pozsony.................. 2 64 — 1 2.72 —
Komárom.......... 2 90 -- j 2.95 —
Budapest — — 
Mohács _...

2.64 — 2 75 —
DM3 4 lb — 4.42 —

Újvidék .................. 4 23 — 4 29 —
Pancsova........... 2.06 — 2 06 —
Orsóvá ..._— 2.66 — 2.66 —

RÍD1 Sárvár — — 0.38 — 0.40 —
Győr ............... - 2.45 — 2 52 —

Vdí Szered .......... 0.08 — 0.08 —
Zákány — — — 0.30 — 0.50 —

DfdYl Barcs.................. 1.27 — 1 35 —
Eszék ... — — 2.48 — 2.50 —
M.-Sziget — — 0.12 — 0.12 —
Tekeháza ... — 0.12 — 0.12 —
V.-Námény — 0.72 — 0.71
Tokaj ................- — 0.26 — 0.22

Tisza Polgár _—
Szolnok..........  — 0.26 0.20
Csongrád _ — — 0.50 — 0.42
Szeged ........... 0.16 — 0.22 —
Török-Becse — 1.20 — 1.23 —
Titel ... ........... 3.13 — 3.20 —

Kraszna N.-Maitény _ 0.28 — 0.30 —
szímos Deés ........... — — 0.10 — 0 0?

Szatmár ______ 0.29 — 0 30 —
Bcilroí Sáros-Patak ._ ._ 0.16 — 0.16 —
Latorcza Munkács ........... 0.08 — 0.10 —
üaüv.-Tapoiy Hoór .................. — 0.92 — 0.91
Bcteitya B.-Szt.-Márton ... — 0.17 — 0.17
sebes- Nagyvárad ........... 0.00 — 0.02 —
Fekete- iS Tenke................. 0.01 — 0.01 —
Fehér- s Borosjenü .......... — 0.10 — 0.10
Hamas- Gvoma .......... 0.30 — 0.33 —
Kares Déva ... ...

Arad..................
U.18

0.91
0.20

0.89
Kiszetó... _ ... 0.28 — 0.31 —

Béza Temesvár ... _ — 0.40 — 0.47
N.-liccskerek — 0.22 — 0.11

Száva Sziszek ... _ — 0.71 — U.4C
Mitrovicza .......... 0 80 — 0.83 —

Teies K.-Kostély..._ — 0.03 0.04 —

Eladás^___
Ilus/náU (*» uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 1090

6 LOKOMOBIL
3. ti, 8. 10 és 15 HP, hivata- 
talosan megvizsgálva, kifogás­
talan állapotban, kiváló gyárt­

mány 1880
2 központi szivattyú,
\ mély kúthoz való szivattyú,
2 fekvő gőzgép 18 HP, 
*5 Cornwall - kazán,
20—90 m □ fütőterüiet jót­
állás mellett jutányos áron 
eladó. Rátk Öttó, Bocs, X„ 
Maschinenfabrik.

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői állást

óhajt elnyerni egy intelligens, 
középkorú magányosnti, ki a 
gazda asszony kodást minden 
tekintetben jól érti. Leginkább 
paphoz vagy éltesebb mngá- 
nyus úrhoz menne. Szives 
ajánlatokat «Teljesen megbíz­
ható» czim alatt a kiadóba 
kér. 8039/a

Lakás és bérlet.
NaEfohli asztalos üzlethez

alkalmas földszinti helyiség 
kerestetik udvarral és lakás­
sal. 8031»

Szobák
különbejáratunk napokra 30 
krert azonnal kiadamlók. Czim 
a kiadóban. 8029

1S98 Csuk uilrtill

m'asápktál
■leveleit, lop |ol»l> karban lrv6 
IcBliiioiiiabii nrl fin gyermek- 
3-nliftk lvKOlvsrthlian kiiplm- 
ttrtlt IV. kor., KByelemttirS.wz. 
311 uilvarbaii d tft bolt. l uymi- 
4,11 rnliakölvsbmifi Intézel

Birtok.
anely 300 hold rét s szántó- 
földböl és 80 hold erdő a le­
gelőből áll, lakóház s gazda­
sági épületekkel ellátva s va­
sutak közt, melyek közül 
Xigyik Állomás 1 óra, a másik 
jkeilö \ s rajta kőtöltés vezet, 
eladó. Ára 50,000 forint. Kiiz- 
-vetitök kizárva. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8038 I)

lemsaéáelfjés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem e ;akis 
táraságoktól le vetett uriültönyük 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Jlároly-lrörut 2. szám, a 
Jiatvani-utcza sarkán, az ud- 
Tarban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 1688

SSS3MBSSBBI

5Ydrlo

■m|9

j ch.

Pontos, tartó s, 
csinos és olcsó

ÉVI-ÓRÁKAT
és pedig:

állváiiy-órát 35 írttól) 1 
inga-órát 60 „ ít

továbbá minden fajta
remontoir zseb-órákat
3 évi kezességgel

szállít csak

A.

Ktilüníéle.

Régiségek,
régi arany- és exäst 
ékszerek,drágakövek, 
pénznemek,bronztár­
gyét!: és őreik, épagy 
zálogczéelaleík a leg­
magasabb áréiként rá- 

sóroUeitnak. i8ő3 
WISINGER MÓR

rknrr- ée régieég-kereskotü
Budapest, csak Hatvanl-utcza 15.
Mngjnr illv<íli<>pr ininilég 

bfi»«#gce«'ii ruUiarnn van.

Budapesten,
Y., váczi körút 28 A szám.

Fiók-üzleta
Koronaherczc^-utcza 5 A.

és pedig • Walerbury remonloir zsoliórát fl frt SI). Woterlmrv rom. rhronomnlort másoilpcrczinutul-ivol 11 Irt.
Walerlimy rcmr.ntoir clirm.omiOrt (női zsebóra) II frl, továbbá:

evájezi c.-.Ust henger remontoir* egy fclélH ...................................................................... frt 10.01), II.—, 11.50
« « • • dtippla fedéllel.................. .... ... ......................... frt 12.50, 111.50, 18.50
« « horgony < ■ •..........................fit 11 50, 15.50, 17.— , 17.50, 18.—, *.8.50, 21.—, 27.—
« • henger nSi vcnicntoir bl 11.—, U.50, 12.50, női henger rom. riezcltokbiin 11 frt 50 krérl.

EUaST AmrriUnl lrKUUllniibb «'lires/.lfi-iii-rtU -1 Irt 50 krérl. “3580
KzclkiiMi' lelkiisinerelcs repasszirozis és szabályozás illán csakis 1 frt előleg éa utánvét ellenében rögtön történik, 
seriellen állapotban visszaküldött nie; nőm föleid órák készséggel kicseréltetnek. ttMS* Kzer elismeri1 <1 ! -30C 

Jajriin <*« cliliin-ltriili, liii.inO len es tn»l'est«1kvU nagy ralttAra. ]i;»,
qei*3C~ Mi mién lölo órojuvitások lelkiismeretesen 6s i>ontoHnn eszközöltetnek, -ypgl

?r^AH*«;g>gi»«&aiSWig«arK

FAIRBANKS mérleg és gépgyár
Újpest, K.-31egyer.

Központi iroda és raktár

BUDAPEST, ÄndiYSsy-ut 12.
Vczéiigazgatú:

JOHN BLOCK.
Különösen ajánlja kiváló pon­
tos szerkezetű, rendkí­
vüli úrzókeny toló sulylyal 
bíró mérőkarral ellátott szá.'inlos

marhamérlegeit
erős varkorláttal és feljáró desz- 
kálóddal a következő árakban :

1003* kér. mérukéncsség, 205 méter bosszú, V27 méter széles híddal 193 frl.
1250 « *< 2-18 <• 1-34 .. -< .. 225 «
1500 <> « 2 20 « . 1 ID « I. « 245 .

Szabadalmazott aláforduló, vaskerckkel ellátva, mindegyik mérleg 35 frttal drágább.
* 1000 kgros mérleg vasajtó nélkül készül, a feljáró lód képezvén egyszersmind az ajtót. 1115

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivalalában kapható :
Saójogyzók ás nyelvtant megjegyzések a 
franezia akad. óo a logjoloaebb 
után. — 3 kötet, füzyo 10 Irt, kötve 12 frt.

11

FÉRFIEBŐ "isszaszcrzési-r. 13 fönlartására kipróbált
-------- --------- — - védszer az ItlrgerANilO ■iieliknliiilznaiii.
Ilővcbbet n sriilitralbnn. mely utánvét 1 frt beküldése után inogren- 
ilolhelft a szerzőnél: itr. Sil.liissi/ li. r. rn.iriiiir,,»; iiiorensnil/. Lakása: 
líitihtI lii. tier., II11 w/mli-uti -it 117. as. saját házában. —Tisz- 
telptdijjal ellátott levelekre pontosan válasz »Hátik és Icvchilján orvosi 
lanrtvs is adatik. 1718

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle
W

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot!
alkalmazhatóságnál esot- 
Ijbg fix havi fizetést ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletlize 
lésre való eladásának kftz- 

vctitíseért a
JEEBCUR“

kiíLdóbivataláimk
Inuks <6s lAUé-ttilete

POLITZER S. 1874
Befiap6St,Ik)H>t(ya-n,llsz

I Bomjogyckro, értókpa- 
1 pirókra, lálogjogyekro, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pénznomüekro 
(tetszés szerinti kisebbrész- 

I letekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol-£: 

c.són ad 1812 ‘
I JLiCb-EHZ- U-.[

bank- és váltóháza s
UÍ3DE51, lla'jani-ntcza 17. u. \

IH76-bun.)

Kölcsön.
8000 forint kiilcsön kerestetik 
földbirtokra, betáblázús mel­
lett. 5“/o-ra. Czim a kiadó- | 
hivatalban. 8038/a

1781"

TITKOS
betegségek.

A nekünk L.mutatott ezámtalan 
mtgbizíató hitele. köezSnő Irat 
föl, tán ezen legöregebb 6a leg- 
lenortebb reideiealhitézet a hol 
» tudomány leyojab!" vívmányai 
a leibővebb tapasztalatokkal p> 
loeulva órtekeelttetnek. légmell 

(ebben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 év óta fennálló 
minden tegélyezkiizökkel ellátott 

rendelő helyiségében,
lUtilajirHlfn, duh-utcia IS. bz.

betegségek, lehetet.
, Onlertüzóe, feh&rfolyáa 

, is llztoaae gyógyít latnak, 
llendeleei órák: reggel 6—lodg, 
d.u. t—5-ig, eete 7—10-ig. 181.1

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható,

BOSZNIA

HERCZÍoYINA
Úti rajzolt is tanulmányok, 

Irta

AS BOTH JÁNOS. 
Egy-ogy kötet ára 8 írt 50 kr
Egy-egy füzet ára. . . . . . . 30 kr.

Elölizotéa 10 lüzotro 
bórmentoa elküldéssel 3 Irt.

A budap»ili «*« bécsi katoniitcűrhásalcbnn, valamint ssdmoa 1
Iratonaetrednélnyert t’tllapusslatat /uli/tnn, etrn ui-voatwlor Itg- 

 tnclcyetjhsn <ij<inl/mtu.

M 0ffiiai ppa
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darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

MÜLLER J. L.BBä BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

GÖMÖRI TESTVÉREK
a !5 -B'BI. S: í> 3 “ — sí :b.-.í o f f ^ 1c o =

2 évi írásbeli jótállás mellett.

Titkos betegségeket,
lingyciblelylaokut, Hbtkal, lynhlUa orakővatkeuid. 
njeíl elgyengdU flrtlorőt, magöcnléeeket, finfertSate. 
tee utóba]alá, nőknél fehdrfolyftel, beleeakendo/.e« nélkül éa bár- 
mely BŐI bajokat, a legmekaceabb bSrbelégségeket, valamint ifjo. 
kon bOiiök kővetkezlehcn beállott Ideg» 4eennek utókővotkezmónyéi a 
bátgerlnezbajohat gyógyít 15 évi natonaorveit tapoaitalal 

I után a legújabb gyégyvné<1 ezertnt alaposan éa biztos sittnél

Dr, KAJDAC8Y
volt «a. kir. eeredenee.

ILakás: Budapest, V., Váezi-körut 4. sz. I. era
I ... bejárat a lépcsőnél.
IBwtdsl dtlslőtt V,1o—« őriig, ests7—8 őriig: nőknek n, m.firdsknik 
(külön be- ée kljárst — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

vilaazollatlk ée gyótT»»rel<ért ti gondoskodva lösz.Vjiö

fedezettel könnyen lehet a tőzs­
dén 25—30 Irtot naponta 
kereonl. Kérdezősködések
LUSTIG EDE

Bedepegt órtéKtttsede.

hálószoba 2 chiffon, 2 ágy, 2 éjjeli, 1 mosdó, 1 tükör, fényezett... 
liAlöNzolm 2 cbillbn, 2 ágy, 2 éjjeli, 1 mozsdó, 1 tükör, matt

márványnyal

10(1 frt 
100

2 szekrény 2 ajtós, fényezett.....................................................
Sí égy diófa, fényezett .................. *............................................................... "
I eonsol-asztul matt v. fényezett 
1 Nzulon-giiriil^yrii 1 painlag, 4 kis, 2 nagy zsölye és 2 ablnkfüggöny complett felszerelése, crepp kelméitől 
1 sznloii-gnrnliuru 1 pamlag,4 kis, 2 nagy zsölye és 2 ablak függöny complett felszerelése, bourett kelméből 
1 szalon-garniIura 1 pamlag, 4 kis zsölye, 2 nagy zsölye és 2 ablakfüggöny complett felszere­

lése, l'arngotl, selyem kelméből.....................................................................................................................
1 oltom An crepp vagy bourett kelméből......................................................................................................
Nag^^^L olcsó és drágább fantnsle salon-butorokban, valamint

felvétetnék a kiadóhivatalban
Budapesten, Kecakeméti-ntcza 6.

2 nagy zsölye és 2
........................ . ................... 115 frt!

......................................... 32
. , - . ........ ........................................ nngol-hixroc és ó-német styl 11 háló-!
bakban és egyszerű, valamint finomabb féle függönyök. Nagy választék Japán! bambus-butorokban.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve, gg: A fenti czimre figyelni kérünk. 1571

hazai asztalosok társasága
Budapest, IV., hatvani- és ujvilág-ntcza sarká.n 1., I. em. az arany sas szálloda mellett.

Magyar királyi államvesniak.

63,190 90. szám.

Pályázati hirdetmény.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága 23 drb különféle fém 

és fa megmunkálására szolgáló szerszámgép és készülék szál 
litása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre, valamint a szállításra nézve érvényes 
különleges föltételek és a szállítandó szerszámgépek és ké­
szülékek részletes leírása folyó évi július hó 2ü-ától kezdve 
az ajánlatuk benyújtása napjáig naponta a hivatalos órák 
alalt az igazgatóság műhelyi szakosztályában (Andrássy-ut 
75. szám, III. em. 10. ajtószám) betekinthetek, illetve kivá­
ltaira az ajánlattevőknek eladatnak.

A mellékleteikkel együtt ivenkint 50 kinyi bélyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve és «Ajánlat 63,190,90. számhoz" fel­
irattal ellátva, legkésőbben folyó övi augusztus hó 26-ik 
napján dőli 12 óráig az említett mühelyi szakosztály iro­
dájában, Andrássy-ut 75., 111. cm. 10. ajtószám alatt be­
nyújtandók. Az ajánlatok mellékletei a következők:

1. Az ajánlattevő által aláirt jegyzéke azon szerszámgépek 
és készülékeknek, melyek elkészítésére és szállítására az 
ajánlattevő vállalkozik.

Az ajánlat valamennyi szükségelt szerszámgépekre és ké­
szülékekre vagy pedig azoknak csak cgv részére vonat- 
kozhatik.

Ezen jegyzéknek magában kell foglalnia:
a) az ajánlott szerszámgépeknek és készülékeknek egység 

árait külön-külön minden egyes tárgyra nézve és pedig szá­
mokban és belükben olvashatóan kitéve. Az árak vám- és 
bérmentve a m. kir. államvasutak budapesti főműhelyébe 
szállítva teendők ki.

b) a megrendelés kézhezvételétől számítandó legrövidebb 
szállítási határidőket, a melyek alatt az ajánlattevő az egyes 
gépeket és készülékeket beszállítja;

'•) az ajánlott gépeknek és készülékeknek megközelítő 
súlya kgr -ban.

2, Az ajánlott szerszámgépeknek és készülékeknek össze­
állítási rajzai, melyekből azok berendezése és szerkezete vi­
lágosan kitűnik. Megjegyeztetik, hogy szállító a megrendelés 
esetére azoknak teljes és pontosan méretezett rajzait azon­
nal. valamint az alapozásra és a közlőinü-tengelyékrv erősí­
tendő szíjtárcsák méreteire vonatkozó rajzokat á megrende­
lés keltétől számítandó legföljebb 4 bét alatt a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának beküldeni tartozik.

A m. királyi államvasutak igazgatósága fen tartja magának 
azon jogot, hogy a szerszámgépek és készülékeknek előállítá­
sát saját közegei által azon gyárakban ellenőriztethesse, a 
melyekben a gépek előállitlatnak, továbbá, hogy tekintet nél­
kül az ajánlóit árakra, a gépek szállításával tetszés szerint 
bárkit is bízhasson meg. hogy az ajánlat tárgvát képező gé­
peket tetszése sz.-rint vagy egyenkint, vagy általa megállapí­
tandó csoportokban, vagy egészben bizhassa az ajánlattevők 
egyike vagy másikára, vagy köztük megoszthassa, végre pe­
dig. hogy a szállítás átadásától egészen is eltekinthessen.

Megjegyeztetik, hogy oly ajánlattevőknek ajánlatai, kik az 
ajánlott gépeket nein maguk gyártják, tekintetbe nem vé­
tetnek.

Bánatpénz fejében az ajánlott szerszámgépek és készülé­
kek értékének 5°/o-a vagy készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban, melyek értéke a napi árfolyamnak 
ílO/o-ával, vagy ha ez a névérléken felül állana, a névérték 
90u/o-ával száinittatik, az ajánlatok fcnljelzett benyújtási 
határideje előtti napon déli 12 óráig a m. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

A készpénzben letett biztosítékok után kamat nem fizettetik. 
Az előirt föltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 

melyek nem i. kitűzött batáridőre érkeztek be, vagy távirati 
utón tétettek, végre pedig olyanok, melyekhez az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek. Úgyszintén 
figyelmen kívül hagyatnak o'y ajánlatok is, melyekben javí­
tások és vakarások fordulnak elő.

Végül megjegyeztetik, hogy a szállított tárgyakért kifize­
tendő összegek után 1 promille a m. kir. államvasutaknál 
fennálló külön segélyalap javára adományképen a főpénztár­
nál le fog vonatni és visszatartatni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a m. kir. államvasutak igazga­
tóságának elhatározásáig maradnak kötelezettségben.

Az igazgatóság-.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budanest. IV.. Ker.skemőti-utcza 6 «ám.


